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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 152 
 

FECHA:  OCTUBRE 08DE 2016 
HORA:  08:00 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
 
Muy buenos días. 
 
Damos la bienvenida a los honorables concejalesSECRETARIOS DE DESPACHO 
funcionarios del concejo municipal y público que nos acompañan  
 
Pero antes tan amable señor Secretario Por favor sírvase leer el orden del día 
octubre 08 del 2016 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIOCARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
Con mucho gusto señor presidente 
 
Buenos días para todos para los honorables concejales, concejalas compañeros 
del concejo de la administración municipal director de Salud pública Darío López 
Cardona gerente del hospital Marco Fidel Suarez Jean Zuluaga Suarez, gerente 
del hospital mental compañero Elkin Cardona, gerente de la ESE Rosalpi Javier 
Bedoya Toro. 
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Siendo las 9: 10 minutos del día  08 de octubre del 2016 se da inicio a la sesión 
plenaria con el siguiente orden del día. 
 
Orden del día de octubre 08del 2016. 
 
 
1) VERIFICACIÓN DEL QUORUM. 
 
2) INTERVENCIÓN DEL SECRETARIO DE SALUD DOCTOR JUAN CARLOS 
TAMAYO SUAREZ TEMA: INFORME DE GESTIÓN.  
 
3) COMUNICACIONES. 
 
4) PROPOSICIONES. 
 
5) ASUNTOS VARIOS. 
 
Le comunico señor presidente y demás compañeros que esta leído el orden del 
día señor presidente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
 
Tan amable por favor verifiquemos el quórum señor secretario. 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
 
 
Honorable Concejal: 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente  
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO    
JULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA   
JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL       Presente 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO                  Presente 
ALBERT LEÓN PATIÑO SERNA                                 Presente 
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CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO          
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO        Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ  Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE   Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ  Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ            Presente 
NUBIA ESTELA SUÁREZ CARO                                  Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA             
JESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA Presente 
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO                       Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO   Presente 
 
 
Le comunico  señor Presidente y a todos los demás presentes que hay quórum 
para deliberar y para decidir. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Antes de poner en consideración el orden del día yo les voy a solicitar honorables 
concejales como proposición de que y antes de que inicie el doctor Juan Carlos 
Tamayo con el informe de gestión de su secretaria que se nos presentes y nos 
den un saludito nuestros invitados especiales del día de hoy con sus nuevos 
cargos en su orden: 
 
Jean Zuluaga Suarez: gerente de la ESE marco Fidel Suarez. 
Javier Bedoya Toro: gerente de ESE Bello salud. 
Elkin Cardona: gerente del hospital mental 
Darío López Castrillón: director de salud pública. 
 
A los que les estamos agradeciendo inmensamente que nos acompañen en el día 
de hoy pero, entonces  pata que si tiene alguna respuesta o alguna inquietud de 
los honorables concejales que puedan responder sépanlo y entiéndalo que ellos 
hoy están solamente como invitados y acompañando al doctor Juan Carlos 
Tamayo, muchas gracias 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 
 

Acta N° 152 del 08 de octubre de 2016     4 de 73 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

 
En consideración el orden del día, se abre la discusión anuncio que va a cerrarse  
queda cerrado aprueban honorables Concejales. 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
Es aprobado. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
 
2) INTERVENCIÓN DEL SECRETARIO DE SALUD DOCTOR JUAN CARLOS 
TAMAYO SUAREZ TEMA: INFORME DE GESTIÓN.   
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Muy bien doctor Juan Carlos le agradecemos mucho por un mandato perdón por 
una solicitud del honorable concejal Basiliso Mosquera pues adelantamos hoy la 
intervención suya el cronograma que teníamos en los informes de gestión de las 
distintas secretarias usted estaba ya para mediados de este mes pero han surgido 
muchos inconvenientes en la parte de salud pues todos lo sabemos eso es un 
problema nacional a nosotros poco nos había tocado los últimos años pero este 
año y estos últimos 6 meses se ha ido alargando el problema ya nos tocó todo lo 
que concierne a la salud a nivel nacional. 
 
Pero antes doctor Juan Carlos y con el respeto y la venia suya yo le voy a pedir el 
favor al doctor Jean Zuluaga Suarez: gerente de la ESE marco Fidel Suarez que 
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de pronto muchas personas no lo conocen que nos digan pues que haga su 
presentación personal ya más adelante pues tendremos oportunidad que nos haga 
pero por invitación del concejo como invitación porque usted pues ya pertenece 
digamos a usted quien lo cita y todo es la asamblea departamental entonces de 
pronto por invitación que nos cuente pero ya cuando tenga más conocimiento de 
esto como está el estado de salud del hospital la ESE marco Fidel Suarez que 
nosotros así por fuera lo vemos muy mal de pronto usted ya llegando le ve peor. 
 
Bien pueda doctor Jean Zuluaga Suarez tiene la palabra muchas gracias le 
agradecemos mucho un día sábado que no es día laborar suyo venirnos 
acompañar y haber aceptado esta invitación. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL DOCTOR JEAN ZULUAGA SUAREZ: GERENTE DE 
LA ESE MARCO FIDEL SUAREZ. 
 
Muchas gracias señor presidente muy buenos días para usted y para todos los 
corporados. 
 
Primero agradecerles la invitación a este espacio para mí es un espacio 
significativo e importante porque han conocido pues mi afinidad al concejo 
municipal mi cercanía y mis ganas de trabajar en conjunto con ustedes. 
 
Entonces como usted lo decía señor presidente este es un hospital que depende 
del orden departamental pero pues que tenemos asiento en el municipio que 
atendemos a una dinámica poblacional del municipio de Bello el norte de Antioquia 
y el oriente cercano entonces es más que valida la invitación y el acompañamiento 
por parte del hospital marco Fidel Suarez. 
 
En este momento estamos pasando una crisis yo diría que es la crisis más dura 
por la que ha atravesado el hospital en su historia sin embargo también tenemos 
la esperanza y la ilusión de poder a través de un equipo de trabajo serio y un 
equipo de trabajo comprometido y de las voluntades políticas de Antioquia de la 
nación y de Bello sacar adelante esta empresa que es tan querida por todos los 
Bellanitas claro que si la idea es ir aterrizando más puntualmente en cifras la 
situación real de nuestra empresa pues yo creo que ustedes ya saben que la crisis 
está en este momento marcada por la insuficiencia de recursos y de liquidez el 
tema básico pues no sé si sea el momento o ahorita más tarde señor presidente 
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les puedo dar un panorama general incluso para generar unas intervenciones de 
los concejales que a su bien lo tengan. 
 
Para las personas que no me conocen soy odontólogo de profesión soy 
especialista en salud publica en gerencia de salud pública de la universidad Ces y 
aspirante a magister en salud pública de la universidad cesa también y bueno 
vengo de la secretaria de salud del municipio de Bello de ser director 
administrativo de salud pública y con todas las ganas puestas para sacar adelante 
este proceso y esta empresa que tanto nos necesita. 
 
Muchas gracias señor presidente, gracias corporados    
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Bien pueda don Darío López Castrillón director de salud pública también su 
presentación para los honorables concejales. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL DOCTOR DARÍO LÓPEZ CASTRILLÓN: DIRECTOR 
DE SALUD PÚBLICA. 
 
Buenos días señor presidente y honorable concejo mi nombre es Elkin Darío 
López Castrillón soy actualmente el director administrativo de salud pública 
profesional como químico farmacéutico con especialización en gerencia IPS inicie 
labores a mitad de abril de este año en la secretaria de salud junto con el 
secretario de salud el doctor Juan Carlos Tamayo Suarez. 
 
Ya la parte del desarrollo de las actividades de este año en las expondrá ante 
ustedes en un momento y a la orden en lo que les pueda colaborar desde el cargo 
que desempeño. 
 
Gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
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Bien pueda doctor Javier Bedoya Toro que ya nos había acompañado por acá 
pero para que nos dé un saludito doctor Javier. 
 
TOMA LA PALABRA EL DOCTOR JAVIER BEDOYA TORO: GERENTE DE 
ESE BELLO SALUD. 
 
Buenos días para todos señor presidente corporados mi nombre es Javier 
Alejandro Bedoya Toro soy administrador de empresas especialista en gerencia 
hospitalaria y magister en administración de menvie. 
 
Me desempeñe como director financiero de la ESE Marco Fidel Suarez durante un 
lapso de 10 años luego participe en el concurso de la Ese Bello salud que fue con 
la universidad de Pamplona y gracias a Dios y a la vida me dio esta oportunidad 
de estar como desempeñándome como gerente de la Ese me posesione el día 24 
de junio del año 2016 y el diagnóstico de la Ese ustedes me invitaron para el día 
27 de este mes entonces yo creo que ese es el momento propicio para darles 
como un diagnóstico más acertado y más real de la situación. 
 
Entonces les pido como esa oportunidad en ese momento para que sea algo más 
consiente y más real y ya está preparado pues obviamente. 
 
Muchas gracias por el espacio. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Si doctor Javier así será lo de hoy era simplemente una invitación porque hoy esta 
pues toda la parte administrativa de salud del municipio de Bello no nos falta 
absolutamente nadie. 
 
Doctor Elkin Cardona para que nos cuente de su nuevo nombramiento usted ya es 
conocido ha pasado por acá en distintos informes cuando gerenciaba la Ese Bello 
salud ahora cuéntenos de su nuevo  e importantísimo nombramiento de parte del 
gobernador el doctor Luis Pérez Gutiérrez.  
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TOMA LA PALABRA EL DOCTOR ELKIN CARDONA: GERENTE DEL 
HOSPITAL MENTAL 
 
 Buenos días de verdad que agradecerle a la corporación por la invitación desde 
esta institución que empiezo a gerenciar creo que es importante porque siempre 
hemos hablado por fuera y más en este recinto que me parece muy válido que el 
hospital marco Fidel esté aquí que el hospital mental este aquí porque 
efectivamente somos de Bello lo hemos sentido la presencia de estas instituciones 
o el beneficio grande para nuestro municipio creemos que es válida la oportunidad 
que el señor hoy nos pone al frente de estas administraciones para que de verdad 
proyectemos este tema de salud y que ustedes sean conocedores de toda la 
problemática del sector pero también de las soluciones que podemos aportar para 
el mismo. 
 
El 27 no puedo acompañar al doctor Javier el señor gobernador tiene otro evento y 
ya está separado yo de verdad que si quisiera acompañarlo no sé pero la 
posibilidad de ese día no sé si sea modificable o se pueda modificar porque de 
verdad me encantaría acompañarlo que estuve al frente de esta institución y me 
parece que muchas de las inquietudes que a bien se pudieran tener yo podría 
ayudar a resolverlas. 
 
De verdad que agradecerles y téngalo por seguro que estamos dispuestos a que 
el hospital mental a pesar de ser departamental se proyecte a Bello y de verdad 
que sintamos que Bello se beneficie de esta presencia de estas 2 instituciones 
departamentales para el municipio concejales a disposición desde este cargo y 
espero poder tomarme un tinto con ustedes por allá y que conozcamos de verdad 
el hospital mental uno se extraña uno conoce cositas externas del hospital los 
espero por allá no de pacientes a pesar que hay una zona de pensionados muy 
querida pero si espero que comisiones o de verdad nos apropiemos de estas 
instituciones. 
 
Muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Muy bien le agradecemos a nuestros invitados muy amables por haber venido 
ahora si damos paso a lo que. 
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Bien pueda doctor Basiliso Mosquera Álvarez. 
 
TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL BASILISO MOSQUERA 
ÁLVAREZ. 
 
Gracias señor presidente un saludo para usted la mesa los corporados los 
invitados y todos los que nos acompañan en el recinto. 
 
En primer lugar pues quiero manifestar mi satisfacción porque los invitados todos 
hoy veo que casi todos son Bellanitas y para nosotros hay una satisfacción que la 
gente que este en los cargos públicos y que estén dentro de la jurisdicción del 
municipio de Bello que sean de Bello y les duela Bello de verdad que en ese 
sentido hoy veo que pues todos los que están aquí a todos les duele Bello y para 
nosotros es una garantía y además de eso decirles que la gente más 
representativa la gente más importante de la salud de nuestra municipalidad hoy 
está presente con nosotros y es decirles que a este debate que hoy vamos a tener 
es decirles que no se tarta de que nosotros aquí vamos a polemizar a vamos a 
juzgar vamos a no es decirles que queremos que nos cuenten como está la salud 
del municipio de Bello es que nos cuenten de la crisis que hay como vamos a salir 
de esa crisis y que tenemos que hacer administración municipal concejo y todos 
los que tengamos que ver con la salud de los Bellanitas nos pongamos en la 
dirección a trabajar a ver como nosotros le ayudamos a nuestros conciudadanos a 
que tengan una mejor calidad de vida que lo más importante que nosotros 
podemos tener es la salud y cuando nosotros no la tenemos esos hospitales esos 
centros de salud no tenemos todo lo que tenga que ver con la salud de nuestro 
municipio no lo tengamos dotado no lo tengamos con lo estrictamente necesario 
vamos a tener dificultades aquí hay que juntar las fuerzas todos directores 
gerentes alcaldía concejo y toda la ferra que hay en el municipio de Bello para que 
mejoremos el sistema de salud de la municipalidad esa es nuestra invitación eso 
es lo que nosotros queremos y nuevamente reiterarles a ustedes que en ustedes y 
nosotros esta la salud esta salvar vidas en el municipio de Bello. 
 
Entonces esa responsabilidad la tenemos nosotros, nosotros no podemos ser 
inferiores a la responsabilidad que a nosotros nos han dado los Bellanitas y a 
ustedes verdaderamente que son también elegidos unos por el gobernador otro 
por concurso pero verdaderamente que a todos nos debe doler la problemática de 
la salud del municipio de Bello. 
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Secretario por ahí nos encontramos esta semana y estuvimos hablando del tema y 
verdaderamente si me dio unas especificaciones estuvimos comparando el tema 
pero si quiero que ustedes además de que usted nos haga la panorámica del nivel 
nacional como se comporta la salud gerente sabemos que eso la salud en 
Colombia está en crisis hay que inyectarle recursos a eso para que podamos 
sobrevivir pero de verdad que queremos es que ustedes más que nos hagan el 
panorama general de la salud en Colombia miremos la situación del municipio de 
Bello señor secretario esa es nuestra invitación ese es el tema que nosotros 
queremos que nos cuenten y bienvenidos a Bello, bienvenido usted gerente y la 
parte administrativa del municipio de Bello. 
 
Tenemos yo llevo aquí 5 años en los 5 años estuvimos haciéndole la invitación al 
gerente del marco Fidel Suarez como no le duele Bello y como no le duele aquí no 
vino el gerente Javier tienen más o menos 15 días de estar en el cargo y ya hoy 
está aquí le duele Bello y por eso la invitación es que todos no solamente usted, 
usted con la ayuda de la gobernación de Antioquia con la ayuda del señor Alcalde 
y con la ayuda de los concejales vamos a ver como mejoramos la salud de los 
Bellanitas ese hospital no es del municipio de Bello es del departamento de 
Antioquia pero está dentro de la jurisdicción del municipio de Bello y es atiende en 
su mayoría la población de los Bellanitas. 
 
Entonces hay una responsabilidad hay una corresponsabilidad del hospital con la 
gente del municipio de Bello esa es nuestra invitación doctor Elkin felicitarlo a 
usted también porque sigue estando en nuestra municipalidad yo sé que usted 
también es del municipio yo sé que a todos es como les digo tienen raíces tienen 
vínculos con la municipalidad y eso debe servir para que le ayudemos a los 
Bellanitas a que mejoren su calidad de vida y que mejoren su salud. 
 
Muchísimas gracias señor presidente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
A usted honorable concejal Basiliso Mosquera Álvarez un tipo que ha estado 
supremamente preocupado angustiado y acucioso por la salud y además porque 
el la ha sufrido directamente. 
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Doctor Juan Carlos una vez más bienvenido al recinto de la democracia usted ya 
conoce la dinámica ya conoce usted como se hace una presentación de lo que es 
y lo ha hecho la secretaria de salud en estos 10 meses. 
 
Doctor Aguilar bienvenido, muchas gracias por acompañarnos doctor Aguilar muy 
querido oyó. 
 
Doctor Juan Carlos bien pueda tienen la palabra. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SECRETARIO DE SALUD DOCTOR JUAN CARLOS 
TAMAYO SUAREZ TEMA: INFORME DE GESTIÓN.   
 
 
Buenos días para la mesa directiva el presidente del concejo los honorables 
concejales para los invitados especialmente para los invitados especiales que 
tenemos hoy como es el director de Salud pública Darío López Cardona gerente 
del hospital Marco Fidel Suarez Jean Zuluaga Suarez, gerente del hospital mental 
compañero Elkin Cardona como mi compañero de equipo de la secretaria de 
salud, gerente de la ESE Rosalpi Javier Bedoya Toro. 
 
Acá pocas veces veo reunido todo lo del sector salud en lo que corresponde a la 
parte publica en el concejo de Bello y de verdad que es muy importante este 
momento en lo que tiene que ver con mirar y analizar la situación de salud de 
Bello que no es ajena a la situación de salud del orden nacional como decía 
Basiliso en la conversación que tuvimos esta semana que quedo claro frente al 
tema pero de todas maneras tenemos el diagnostico el conocimiento y mirar para 
donde va esto y cuáles son las posibles soluciones. 
 
Mi informe de gestión obviamente que va encaminado dentro de lo que tiene que 
ver con el plan de desarrollo el plan de acción la secretaria de salud maneja 11 
programas del plan de desarrollo del municipio de Bello de corresponden a 32 
proyectos y nuestro plan de acción se refiere a cada uno de estos programas. 
 
Ustedes saben que estos programas empezaron prácticamente después de 
aprobado el plan de desarrollo prácticamente después de junio entonces hay 
indicadores que tienen una baja ejecución otros que tienen una ejecución muy por 
encima de lo esperado otros que no han iniciado hay indicadores que tienen un 
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porcentaje de cumplimiento que uno diría que paso en la planeación ustedes 
saben que yo no llegue en la fase de diagnóstico ni en la fase de la parte 
estratégica entonces hay indicadores que no son coherentes con la línea de base 
sin embargo los vamos a trabajar y mirar y a tener muy claros y muy 
diagnosticados frente si hay que hacer alguna modificación en la vigencia que 
sigue para lograr que sea coherente la planeación con lo que vamos a ejecutar en 
lo que resta del periodo. 
 
En el transcurso de la presentación les voy a decir más o menos que indicadores 
son los que no son coherentes frente a la ejecución o frente a lo que se programó 
para lo del resto de la vigencia. 
 
Iniciamos con el programa de sexualidad derechos sexuales y reproductivos el 
proyecto uno de los proyectos de este programa son promoción  de los derechos 
sexuales y reproductivos y equidad de género todo lo que tiene que ver con estos 
programas de la secretaria de salud algunos están alineados a las políticas del 
municipio de Bello y también están alineados con los objetivos de desarrollo 
sostenibles. 
 
Sabemos que ya se cumplieron las expectativas con los objetivos del milenio y ya 
iniciamos son los objetivos de desarrollo sostenible cuya metas están trazadas 
hacia el 2030 y nosotros como salud tenemos nuestro presupuesto básicamente 
en 4 objetivos de desarrollo sostenibles y los alineamos con las políticas y los 
alineamos con los objetivos propiamente de la secretaria de salud. 
 
Entonces esto está alineado con el quinto objetivo de desarrollo sostenible que se 
relaciona con la equidad de género entonces el indicador de producto es el 
número de personas educadas en derechos sexuales y reproductivos embarazo 
en adolescentes e infecciones de transmisión sexual. 
 
La línea de base son 20 mil meta de producto para el periodo son 40 mil y la 
cantidad programada para el año 2016 son 5 mil si vamos hacer una regla 
matemática simple fácil diríamos porque no fueron 10 mil entonces obviamente 
que sabemos que el 2016 el periodo de ejecución básicamente se reduce a 5 
meses máximo 6 entonces el proyecto da una meta de 5 mil personas pisco 
educadas en derechos sexuales y la línea de base es 20 mil entonces esa línea de 
base corresponde a los 4 años anteriores o al último año del plan de desarrollo 
anterior entonces es ahí donde empiezan a surgir interrogantes entonces si 
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corresponde al último año entonces serian 80 mil personas educadas si entonces 
miramos que son 40 mil entones ahí es donde surgen algunos interrogantes que 
los quiero dejar claros aquí en la sesión que estamos evaluando y mirando que fue 
lo que paso frente a este tema. 
 
Vamos en un 169.4% con base a lo programado estamos 70% a agosto 30 por 
encima de lo esperado a diciembre 31. 
 
El otro proyecto de este programa es prevención y atención integral en salud 
sexual y reproductiva desde un enfoque de derechos cuando hablamos lo del 
enfoque de derechos obviamente miramos en restablecimiento de derechos 
humanos y está también alineado con lo que tiene que ver con el objetivo de 
desarrollo sostenible en quinto en la equidad de género y esto es lo que tiene que 
ver con la igualdad de derechos frente a las mujeres las niñas las adolescentes 
frente a ese tema número de personas del sector salud o educación capacitadas 
son 150 acá la prioridad es todo lo que tiene que ver con el sector salud y el sector 
de educación de manera que repliquen la imagen a ese nivel de los frutos de niñas 
adolecentes y las mujeres todo lo que tiene que ver con la educación sexual todo 
lo que tiene que ver con equidad de género. 
 
Todo esto lleva a un cumplimiento de 43.3% esperamos a diciembre 31 una metra 
de 150 personas a las cuales les llegamos del sector educación y del sector salud 
vamos agosto en 65 y esto es un indicador que con lo proyectado que tenemos 
para el resto del año va a llegar a un 100% y se va a comportar de acuerdo a lo 
planeado. 
 
Tenemos el tercer proyecto del primer programa que es maternidad segura todo 
esto va alineado con la política de maternidad e infancia segura donde tenemos un 
numero de instituciones prestadoras de servicio asesoradas en estrategias de 
mejoramiento la calidad de la atención en salud a la gestante donde tenemos una 
línea de base de 6 instituciones una cantidad programada de 6 instituciones y 
estas 6 instituciones se repiten durante los 4 años fortaleciendo todo lo que tiene 
que ver con maternidad e infancia segura. 
 
Este indicador no ha iniciado ósea no ha iniciado en lo que tiene que ver con 
agosto 30 esperamos cumplirlo en lo que resta de esta año y llegar a un 100%que 
este no nos preocupa porque vamos a cumplir con lo programado y lo esperado. 
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Pasamos al siguiente programa vida saludable y condiciones no transmisibles el 
proyecto nuevas condiciones y estilo de vida saludable número de 
establecimientos públicos educativos y civilizados en espacios libres de humo 
tenemos una línea de base de 270 lo que se programó fueron 500 para los 4 años 
y para este año esos 500 se programaron 100 si entonces obviamente que hay 
indicadores que no obedecen a una división exacta de los 4 años porque acá 
tenemos una mitad del periodo de las metas que tenemos programadas del 2016. 
 
Tenemos esperadas 100 y vamos en 144  ósea vamos 44% por encima de 
establecimientos que hemos sensibilizado en lo que tiene que ver con espacios 
libres de humo. 
 
El nuevo proyecto de estos estilo de vida saludable un número de personas 
sensibilizadas en hábitos saludables y prácticas de auto cuidado en salud bucal 
visual auditiva comunicativa y cáncer la línea de base es 47.800 meta de producto 
50 mil aquí parece que la línea de base fueron los 4 años anteriores y se 
programó más o menos con un crecimiento de 2.200 personas más y se programó 
para este año 2016 10 mil personas sensibilizadas en este auto cuidado de salud 
bucal visual auditiva comunicativa y cáncer. 
 
De esos 10 mil a agosto 31 es 8068 y vamos en un 80.7% de cumplimiento lo que 
quiere decir que a 31 de diciembre vamos a estar por encima de 150% entonces 
hay que mirar la meta si se reprograma porque si seguimos con este 
comportamiento a final del periodo no vamos a estar en 50 mil si no que vamos a 
estar más arriba de 70 mil personas en lo que tiene que ver con los hábitos que 
acabo de mencionar. 
 
Condiciones crónicas prevalentes personas remitidas con seguimiento en salud 
bucal visual auditiva comunicativa y cáncer acá a agosto 30 no aparece todavía 
ningún indicador ya para octubre empieza aparecer en este momento tenemos 
3.500 personas remitidas ya estamos hablando de porcentaje de cantidad 
programada al año el 50% de las personas que necesitan esa remisión y vamos 
en un porcentaje , lo que pasa es que como estamos haciendo un corte a agosto 
30 este indicador aparecería para la próxima rendición de cuentas que tengamos 
acá en el concejo y se va a comportar de una más o menos con lo esperado al 
tema. 
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Este es otro indicador que no ha iniciado número de personas sensibilizadas en 
diagnóstico de leucemia aguda y pediátricas entonces tenemos practicas 
programadas mil y no hemos iniciado junto con este indicador que sigue nuero de 
personas capacitadas en lo que tiene que ver con leucemias este es un contrato 
que es especializado con una oncóloga que nos va a poyar en todo lo que tiene 
que ver en esta parte de cáncer de leucemia aguda pediátrica que lo tenemos en 
salud pública y tenemos programado para los últimos dos meses y medio del año 
o dos meses cumplir con este indicador esperemos llegar al 100% porque el 
recurso especializado es escaso y tenemos una oncóloga que nos va a apoyar en 
este proceso frente a lo que tiene que ver en lo del plan decenal de salud pública. 
 
El programa de convivencia social y salud mental prevención de salud mental 
convivencia de número de personas capacitadas en promoción de la salud mental 
tenemos una línea base de 13 mil una meta de producto de 30 mil para este año 
tenemos 7 mil personas capacitadas en prevención de la salud mental vamos en 
5.200 vamos en el 75.7% de cumplimiento frente a lo esperado a 31 de diciembre 
obviamente que vamos a superar el 100% en lo que tiene que ver con este 
proyecto. 
 
Tenemos prevención integrada con problemas y trastornos mentales y a diferentes 
formas de violencia este es un proyecto que está alineado con todo lo que tiene 
que ver con las víctimas que tenemos censadas en el municipio de Bello número 
de personas en condición de victimas sensibilizadas en resiliencia acá llegamos 
con los equipos de salud mental a las personas que están dentro del censo de 58 
mil víctimas que tenemos acá en el municipio de Bello y trabajamos la parte de 
resiliencia todo lo que tiene que ver con el proyecto de vida todo lo que tiene que 
ver con la situación de desplazamiento que sepan asumirla transformarla y de ahí 
construir hacia un nuevo proyecto de vida lo que tiene que ver con la risiliencia de 
estos víctimas del conflicto. 
 
Acá tenemos una meta esperada de 500 personas hemos sensibilizado resiliencia 
de vida a 345 vamos en un 49.4% es un indicador que se va a comportar de 
manera adecuada a 31 de diciembre. 
 
Tenemos el número de profesionales capacitados en protocolo en violencia y 
conducta suicida tenemos 200 este indicador está a agosto 30 ya en septiembre 
hicimos una actividad que involucró a unos profesionales del municipio de Bello 
pero seguimos trabajando en el tema para alcanzar a 31 de diciembre la meta de 
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100% en todo lo que tiene que ver con los protocolos de violencia y conducta 
suicida. 
 
Tenemos vida saludable y enfermedades transmisibles número de instituciones 
que reportan infecciones asociadas a la atención en salud la línea de base son 2 
este es un indicador que únicamente se maneja para las instituciones prestadoras 
de servicio de salud que manejan cuidados intensivos en Bello que son dos la 
clínica del norte y emsa en puerta del norte, cuando se coloca m  
Ta de producto 4 es porque el ministerio quiere extender la medición de este 
indicador y de estas infecciones intra hospitalarias a los servicios que tengan 
hospitalización entonces nosotros en esa meta de producto proyectamos esta 
nueva exigencia del ministerio en lo que tiene que ver con infecciones 
hospitalarias asociadas con el servicio de hospitalización. 
 
Es un indicador que a junio llevamos 1 y vamos en la mitad en lo que tiene que ver 
con lo esperado. 
 
Numero de instituciones prestadoras de salud especializadas en mejoramiento de 
la calidad en la atención de salud infantil tenemos 6 instituciones trabajando todo 
lo que tiene que ver con la estrategia de salud infantil todo lo que tiene que ver con 
infancia segura lo que tiene que ver con salud e infancia son 6 instituciones que se 
repiten todo el tiempo y tienen un modelo en bloque de atención integrada para 
agentes de la infancia este es un indicador que a 31 de diciembre se va a cumplir 
en el 100%. 
 
Tenemos número de enfermedades infecciones transmisibles número de 
instituciones capacitadas en programas de tuberculosis y lepra tenemos 
programas 17 a junio llevamos 1 pero a 31 de diciembre se cumple con el 100% 
de los indicadores , el indicador en lo que tiene que ver con lepra y tuberculosis. 
 
El indicador de vacunación porcentaje de cobertura de vacunación vamos en 
agosto en 102% esto es un indicador que es bastante importante para el municipio 
el año pasado gracias a la gestión que hicieron desde la secretaria de salud que 
aquí esta Jaén Marcir como director de salud pública se alcanzó una eficiencia 
administrativa superior a lo que habla la ley 715 articulo 52 y por eso el municipio 
de Bello accedió a unos recursos adicionales que hacienden más o menos a la 
cifra de 500 millones de pesos el artículo 52 de la ley 715 estipula que esta 
eficiencia administrativa se reconoce con estos recursos cuando se alcanzas 
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coberturas útiles de vacunación superiores al 95% para este año se hace corte a 
30 de septiembre y también se alcanza el 102% es quiere decir que para la 
vigencia del 2017 esperamos seguir accediendo a los recursos por eficiencia 
administrativa que nos habla la ley 715. 
 
Tenemos prevención de zoonosis de perros y gatos vacunados contra la rabia 
esto es una novedad que se presenta acá en la secretaria de salud recuerden que 
la secretaria de salud antes también manejaba esterilización  de perros y gatos ya 
con la nueva resolución y nueva normatividad de la 518 nos obliga únicamente a 
ceñirnos a la vacunación de perros y gatos. 
 
Entonces tenemos una línea de base de 12 mil meta de producto 12 mil y cantidad 
programada al año 12 mil entonces acá si hay una observación grande para 
corregir porque es que los 12 mil corresponden a un solo año de acuerdo a la 
programación que se hizo a la secretaria de salud como quien dice lo esperado 
para los cuatro años son 48 mil perros y gatos vacunados pero si vamos con lo 
esperado que dice la dirección nacional de salud de Antioquia de acuerdo a las 
proyecciones del censo que maneja este ente gubernamental nosotros debemos 
de vacunar aproximadamente 15 mil perros y gatos en lo que tiene que ver con el 
2016 y así sucesivamente durante los cuatro años ósea que la meta no serían 48 
mil si no aproximadamente 60 mil perros y gatos vacunados en los cuatro años. 
 
Vamos en cuanto 7.946 tenemos un cumplimiento del 66.2% pero nosotros no 
estamos mirando los 12 mil estamos mirando los 15 mil para llegar a 31 de 
diciembre a cumplir con lo que nos está pidiendo el ente departamental. 
 
Índice que tiene que ver con los criaderos de mosquitos criaderos positivos con la 
Eyiptis lo que son enfermedades de trasmitida por vectores nosotros tenemos para 
junio un indicador de 5. 99% lo ideal es esta en el 5 o menos y estamos en el 
5.99% ustedes saben que Bello se ha mantenido una epidemia de dengue y 
hemos trabajado bastante en lo que tiene que ver con la prevención de esta parte 
de lo que es enfermedades transmitidas por vectores. 
 
Acciones de salud organizadas para grupos vulnerables tenemos proyectadas 3 
para el año que vamos  a realizar en noviembre y diciembre. 
 
Tenemos lo de atención primaria en salud recuerdan cuando yo vine acá en la 
anterior oportunidad que les dije que independiente que haya política o no haya 
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política nosotros teníamos que hacer atención primaria en salud acá es donde 
está el programa con el proyecto familias saludables tenemos proyectadas 10 mil 
familias en lo que tiene que ver con los tanques de niquia estamos trabajando de 
una manera coordinada allá en los tanques acá hay un presupuesto asignado para 
este proyecto y la división seccional nos acaba de asignar 70 millones de pesos 
adicionales para este programa de atención primaria en salud estamos levantando 
un diagnostico una caracterización y estamos queremos o esperar trabajar con la 
ese Bello salud en lo que tiene que ver en la atención primaria de salud porque 
acá debemos de trabajar con todos los propósitos frente a lo que tiene que ver con 
la promoción prevención y el acceso a los servicios de salud de la ese bello salud 
entonces lo ideal es trabajar de manera mancomunada frente a lo que tiene que 
ver con esta estrategia. 
 
Yo hago un paréntesis acá frente al tema de la atención primaria en salud 
nosotros hicimos una matriz de priorización donde colocamos las diferentes 
comunidades de que son muy vulnerables en el municipio de bello llámese 
granizal altos de oriente el Pinal nueva Jerusalén altos de niquia los tanques y en 
esa priorización la prioridad o el resultado dio que el resultado de salud tiene que 
ver con los tanques. 
 
Seguridad alimentaria y nutricional porcentaje de resultados estos proyectos que 
siguen a continuación son tienen la prioridad de la política de la seguridad 
alimentaria y nutricional y están alineados con el objetivo de desarrollo sostenible 
el segundo que es cero hambre, entonces acá hablamos de porcentajes donde 
queremos llegar al 50% de los beneficiarios a diciembre tenemos proyectados  
5025 hemos llegado a 2615 con un 57.95% lo que quiere decir que a 31 de 
diciembre vamos a cumplir con el 100% y el 50% que tenemos proyectado para 
este año entonces todo esto alineado a lo de seguridad alimentaria y nutricional y 
al objetivo de desarrollo sostenibles. 
 
Numero de talleres de promoción alimentaria y hacemos prioridad en zona rural 
con estos talleres básicamente todas estas comunidades que son vulnerables y 
donde tienen un asentamiento con los desplazados y las víctimas del conflicto 
trabajamos allá todo lo que tiene que ver con entornos protectores granjas en las 
casas todo lo que tiene que ver con auto gestión en este tema nuestra cantidad 
programada para el año son 750 hemos llegado a 235 porcentaje de 31.3% ya 
contando con todo el recurso humano que necesitamos para desarrollar este 
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proyecto esperamos a 31 de diciembre estar cercanos al 100% de este importante 
proyecto. 
 
Número de personas condiciones antro métricas tenemos una cantidad 
programada para este año de 48 mil vamos en 26 mil con un porcentaje de 56.2% 
a 31 de diciembre se va a cumplir perfectamente todo lo que tiene que ver con lo 
proyectado. 
 
Estos programas y proyectos que les he mencionado hay unos porcentajes que 
están muy por encima y hemos logrado vincular a muchos practicantes de muchas 
universidades a que nos apoyen en este trabajo ustedes saben que los recursos 
con los cuales estamos trabajando nosotros son casi que 3.300 millones de pesos 
de salud pública todo lo que les he hablado acá es 3.300 millones de sgp salud 
publicamosentonces nosotros de ser gestionadores frente a este tema y lo vimos 
desde los procesos de la secretaria de salud han sido muy proactivos frente al 
tema de los convenios docentes existenciales y tenemos muchos practicantes que 
vamos a cumplir con estos indicadores. 
 
Acáes uno de esos ejemplos que tienen que ver con las medidas antropométricas 
tenemos convenio con la universidad de Antioquia. 
 
Vamos a salud ambiental está alineado con el sexto objetivo de de4sarrollo 
sostenible que acceder a fuentes de agua limpias número de muestras tomadas 
de agua producto urbano rural análisis de piscinas químicos y biológicos llevamos 
por programa para este año 335 y llevamos 101 esto es un recurso pues que 
empezó a trabajar en forma en los últimos tres meses esperamos al 31 de 
diciembre estar cercanos al 100% y poder cumplir a cabalidad con este indicador y 
en los años que siguen ósea este año tuvo una meta muy alcanzable de acuerdo a 
lo que miramos pero los otros tres años que siguen la meta es mucho más 
exigente y va a demandar de parte nuestra un mayor recurso para poder cumplir 
con los indicadores obviamente alineados con lo que tiene que ver con que la 
comunidad Bellanita hace a estos acueductos sobre todo en la zona rural que 
hemos tenido problemas con algunas acciones populares frente a lo que tienen 
que ver con la calidad del agua. 
 
Tenemos todo lo que tiene que ver con inspección vigilancia en establecimientos 
públicos donde tenemos programados para este año 6 mil vamos en 2509 de 
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acuerdo ya con todo el recurso humano tenemos proyectado a 31 de diciembre 
llegar cerca a la meta esperad. 
 
Visitas realizadas al sector informal de la economía esto es una líneas del plan 
decenal de salud pública que la adoptamos nosotros dentro del plan de acción y 
del plan de desarrollo tenemos una cantidad programada de mil trabajadores del 
sector informal hemos llegado a 619 a través de las diferentes actividades 
periódicas que hacemos y también de acciones grupales. 
 
Numero de seminarios sobre diagnóstico de enfermedad esto es un seminario que 
vamos hacer en la vigencia que no lo hemos realizado al día de hoy pero a 31 de 
diciembre se va a cumplir con el 100% de este indicador de un seminario solo 
diagnóstico de enfermedad laboral y personal médico hay una nueva normatividad 
frente a lo que tiene que ver con la salud y seguridad en el trabajo y nosotros 
debemos de ser proactivos y enfocarnos hacia esa parte de salud ocupacional con 
el cumplimiento de la norma que a 31 de enero de 2017 sigue la implementación 
de todo lo que tiene que ver con salud y seguridad en el trabajo. 
 
Tenemos número de jornadas en el trabajo realizado desde la economía informal 
donde tenemos dos actividades una ya la hicimos en la choza marco Fidel Suarez 
nos falta otra para todo lo que tiene que ver con los trabajadores informales y 
concientizarlos y sensibilizarlos en lo que tiene que ver con la importancia de la 
seguridad en el trabajo. 
 
Tenemos el coe comité de vigilancia de enfermedades epidiomologicas donde 
debemos de hacer mensual son 12 en el año y vamos de acuerdo a las 
expectativas. 
 
Tenemos número de instituciones prestadoras asesoradas en sistema obligatorio y 
garantía de calidad donde tenemos para este año 10 vamos en agosto en 2 pero 
esto es un indicador que a 31 de diciembre lo vamos a cumplir de una manera 
adecuada con todo lo que tiene que ver con las instituciones prestadoras de 
servicios de salud del municipio de Bello que están acá dentro de esta muestra. 
 
Porcentaje en mecanismos de participación comunitaria en salud implementada 
programada 7 esto obedece a la décima línea del plan decenal de salud pública 
que tiene que ver con el fortalecimiento y la implementación sanitaria donde 
tenemos todo lo del concejo territorial en salud directivas todo lo tenemos 
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enfocado en esto y es un indicador que a 31 de diciembre lo vamos alcanzar al 
100%. 
 
Número de acciones realizadas en el cumplimiento de autoridad sanitaria se 
maneja de acuerdo s la atención que hacemos de manera interinstitucional dentro 
de secretaria de salud en la atención de demanda que se hace de los beneficiarios 
del sistema de salud en lo que tiene que ver con las necesidades peticiones 
quejas reclamos frente a las inquietudes el acceso de los servicios de salud. 
 
Tenemos número de afiliados nuevos al régimen subsidiado de salud donde 
tenemos 17.984 menta de producto 14 mil aquí no operan las matemáticas para 
nada si no que esto es con base a la base de datos valga la redundancia y 
teníamos cantidad programada para este año 7 mil ósea teníamos el supuesto que 
íbamos a afiliar la mitad en el primer año de lo que tiene que ver con la meta de 
los cuatro años estos 7 mil a agosto vamos en 4.546 que es lo que se ha reflejado 
en la base de datos con cual se relaciona el pago a sabia salud y a las diferentes 
eps del régimen subsidiado que también se refleja en el pago que se hace a la ese 
Bello salud para septiembre este indicador cambia de manera ostensible y casi 
que llegamos a la meta de los 7 mil usuarios del régimen subsidiado con una 
modalidad que la ley permite pero que tiene algunos riesgos que es la afiliación de 
oficio que nos disparó este indicador a 7.600 personas nuevas al régimen 
subsidiado y esperamos terminar este proceso con la claridad y sin riesgos frente 
a lo que tiene que ver con la afiliación de estas personas al régimen subsidiado en 
beneficio de la comunidad Bellanita y de la ese Bello salud frente a lo que tiene 
que ver con el incremento del giro directo a la ese. 
 
Convenios con la ese Bello salud un convenio este es un indicador de cuatro un 
convenio por año el convenio se hizo el 2 de junio hasta el 31 de diciembre del 2 
de junio para atrás se hace el reconocimiento de servicios por solución la norma 
no lo permite este convenio se hace con base a los recursos que nosotros 
recibimos en situación de  fondos ósea que el sistema general de seguridad social 
le gira directamente a los fondos de pensión y para fiscales de la ese Bello salud 
por eso se llaman sin situación de fondos no pasan por el ente territorial y hay 
unos 50 millones de pesos en situación de fondos. 
 
Entonces eso lo manejamos en convenio a 31 de diciembre se va a presentar un 
escenario que estamos trabajando de manera proactiva y es las gestiones que 
estamos realizando nosotros a nivel nacional frente a la aprobación de 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 
 

Acta N° 152 del 08 de octubre de 2016     22 de 73 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

presupuesto general porque a 31 de diciembre ósea en este momento las eses 
están obligadas a que esto que reciban sin situación de fondos se soporte vía 
facturación la ese no está facturando 100% de lo que está recibiendo sin situación 
de fondos a 31 de diciembre hay una diferencia significativa entre los recibidos sin 
situación de fondos y lo facturado. 
 
Esa diferencia en el año 2012 y 2014 fue subsanada mediante la ley 1608 en el 
2015 va a ser subsanada mediante la ley 1797 en el 2016 no hay ninguna norma 
que subsane perdone o condone esa diferencia que las eses quedan debiendo al 
hacer ese cruce de cuentas entonces es ahí donde estamos gestionando a que en 
la ley de presupuesto nacional quede un artículo donde el 2016 también se 
incluyan estos recursos como subsidio a la oferta cuando se dice son subsidios 
oferta quiere decir que la ese no necesita facturarlos al 100% la diferencia que 
queda entre lo facturado y lo recibido sin situación de fondos se considerara 
subsidio a la oferta de lo contrario quedara como una cuenta ahí por pagar de la 
ese al municipio entonces estamos trabajando en ese tema porque es que ese 
subsidio a la oferta se debe seguir dando dentro de lo que tiene que ver con el 
sistema subsidiado en salud que no hay forma de que la empresa social del 
estado por el factor gestacional que maneja para fiscales y que maneja y fuera de 
eso son la política de la ley estatutaria de salud de la formalización del talento 
humano cada vez el escenario es peor para la ese para la exigencia normativas. 
 
Entonces para eses es un alivio grande que esto siempre se considere subsidio a 
la oferta adicional a esto eso se da con base a los vinculados a los que tienen 
ficha del sisben y si yo estoy buscando todo estos vinculados para afiliarlos al 
régimen subsidiado a los Bellanitas a los cuales les voy a ofrecer servicios día 
subsidio a la oferta entonces eso lo estamos gestionando dentro de este programa  
de fortalecimiento de autoridad sanitaria  y la solución está en Bogotá ese 
problema es común a muchos hospitales. 
 
Discapacidad cetro integral de oportunidades número de beneficiarios de iniciativa 
de organizaciones sociales que trabajan por y con las personas con discapacidad 
de los componentes de la política pública meta de producto tenemos 3 mil 
cantidad programada para el año 300 vamos en 180 vamos en 60% de lo 
programado para este año. 
 
Número de beneficiarios que acceden a bienes y servicios en escenarios 
articulados a la oferta municipal y en consideración a las políticas publicasvigentes 
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tenemos 15,500 personas caracterizadas en la base datos que cumplen con la 
norma para ser caracterizados nuestra meta al final del periodo son 20.198 
nuestra meta para este año son mil de esas mil llevamos caracterizadas este año 
594 ya les hable de en la pasada invitación que me hicieron de que vamos a 
fortalecer lo que tiene que ver con la parte de discapacidad relacionado con la 
situación mental y en eso vamos a trabajar conjuntamente con el doctor Elkin 
Cardona con la población Ballenita que están en el hospital mental porque en esta 
caracterización no está priorizado esta parte de la discapacidad mental no todos 
los diagnósticos de salud mental son discapacitantes ósea esto que vamos hacer 
y a caracterizar son diagnósticos de salud mental que son discapacitantes y los 
vamos a caracterizar y con eso cumplimos la meta esto lo vamos hacer en lo que 
resta del periodo para lo cual contamos con la colaboración del doctor Elkin 
Cardona. 
 
Tenemos número de beneficiarios en el sistema de información dispo 
perteneciente a la redes tenemos una meta de 200 vamos en 47 con cumplimiento 
del 23.5% tenemos número de comité de discapacidad en este momento se han 
realizado 2 reuniones del comité acá aparece una pero la ya con actualizando la 
información a septiembre 30 son los 2 comités a diciembre debemos ser cuatro 
reuniones del comité de discapacidad en el de acuerdo a la resolución del 
municipio de Bello. 
 
Construyendo juntos el progreso número de beneficiarios pertenecientes a 
organizaciones sociales que trabajan y con las personas en discapacidad y que 
son asesoradasacá es donde trabajamos conjuntamente con todas las 
organizaciones que están en el municipio de Bello y que reúnen todas estas 
personas con condición de discapacidad tenemos una meta para este año de 105 
y vamos en un 69.95% de acuerdo a lo ejecutado. 
 
Con el proyecto de la mano nos cuidamos con rehabilitación basada en la 
comunidad todo lo que tiene que ver con las redes de apoyo número de personas 
de discapacidad pertenecientes al modelo de información integral es salud 
también tenemos que hablar de lo que tiene que ver con la caracterización de las 
personas sin discapacidad tenemos acá el número de beneficiados con 
discapacidadasistentes a la campaña de fomento de entornos protectores 1.275 
vamos en 967 y un 75.8% de lo programado. 
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Número de personas con discapacidad o familia pertenecientes a la estrategia de 
rehabilitación basada a la comunidad del modelo de atención en salud120 y 
vamos en la mitad con el 50%. 
 
Acá dentro de este programa de discapacidad hay que hacer la anotación de que 
en el presupuesto de salud asignaron 140 millones de pesos para lo que tiene que 
ver con el centro de oportunidades diversas y por el lado de deportes también 
asignaron un presupuesto para el mismo proyecto en lo que tiene que ver con la 
construcción o adaptación de una sede para la población en situación de 
discapacidad llámese centro de oportunidades diversas. 
 
La disponibilidad presupuestal salió se le entrego a deporbello ya que el espacio 
que se está mirando y que se está separando para que sea en centro provisional 
de atención integral de las oportunidades sea al interior del polideportivo. 
 
Entonces salud que es el responsable del tema de discapacidad no puede ser el 
responsable de ese proyecto al ser al interior del polideportivo ósea el 
polideportivo es la persona que debía o debe de ejecutar este recurso dentro del 
espacio que se separó para lo que tiene que ver con el centro integral de 
oportunidades diversas entonces en este momento estamos trabajando de manera 
estratégica y coordinada con deporbello en lo que tiene que ver con la adaptación 
de ese espacio no es la sede definitiva, la sede definitiva hay que trabajarla vía 
proyecto de cofinanciación gestionando recursos para la población de 
discapacidad recursos que no hay en la gobernación , en la gobernación no hay 
mucha plata no para salud solo hay para adulto mayor hay mucha plata pero para 
discapacidad no hay recursos en el departamento se va a gestionar a nivel del 
ministerio tampoco hay recursos en el ministerio para discapacidad en el ministerio 
hay recursos para ambulancias y unidades móviles mas no para discapacidad 
entonces este proyecto ya tenemos que mirar a ver vía regalías si se accede a 
algo ya que también los recursos son escasos por este lado ósea también nos 
reunimos con la asistente del ministro de salud la doctora Marcela Monte Alegre y 
nos mostró lo de regalías en salud para el municipio de Bello y da tristeza eran 45 
millones de pesos. 
 
Entonces lo de discapacidad ya tocamos las puertas en tres partes departamento 
ministerio y también en la gobernación en lo que tienen que ver con participación 
social por si de pronto manejan algún presupuesto de discapacidad no ya queda 
por tocar las puertas de regalías a nivel central desde el ministerio de hacienda 
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estamos pendientes de un contacto con la parte de planeación salud planeación a 
nivel nacional salud vamos  a mirar a ver si podemos estructurar un proyecto como 
ajustadas para acceder a los recursos obviamente pensando en grande frente a 
una sede que de verdad cuenta con la expectativa de la población en situación de 
discapacidad. 
 
Entonces este es el informe de gestión basado en 11 programas que tiene la 
secretaria de salud 32 proyectos ustedes ven que en algunos proyectos vamos 
muy bien en el cumplimiento en otros vamos en cero no han iniciado pero a 31 de 
diciembre si el proceso de contratación se ha dado de una manera adecuada 
podemos responder por el cumplimiento de los indicadores frente a lo que tiene 
que ver con lo proyectado. 
 
Hay unos indicadores que hay que dejar la observación frente a lo que tiene que 
ver con la planeación ósea son indicadores que van más allá del 200% 
obviamente que lo ponen a uno a pensar que paso acá o indicadores que van en 
un porcentaje de ejecución muy bajito también hay que analizar que paso frente a 
lo que tiene que ver con la parte estratégica de la programación del plan de 
desarrollo estamos trabajando en esta partea 31 de diciembre con estos 3.300 
millones de pesos de salud pública que manejamos en el municipio de Bello  de 
recursos del sistema general de participación vamos a cumplir de manera 
satisfactoria frente a lo planeado y lo programado el único programa que tiene 
recursos propios del municipio es el de discapacidad y son los 140 millones de 
pesos que se le pasan a deporbello de resto el municipio de Bello no maneja 
recursos propios con excepción del esfuerzo propio de régimen subsidiado que 
son 145 millones de pesos que maneja el esfuerzo propio del régimen subsidiado. 
 
También aprovecho para hacer claridad frente a los recursos del fomped a mucha 
gente acá supo y asimilo lo que paso con educación también lo asimilo que podía 
pasar también con el sector salud ósea el fonped es la ley 549 artículo segundo da 
todas las fuentes de recursos del fonped con el cual se financia el vacío 
gestacional del  sector salud y educación al igual que el artículo segundo de la ley 
715 donde dice que el 2.99% de las entidades territoriales se girara al ministerio 
de hacienda para alimentar el fondo de pensiones de salud y educación del sector 
municipal. 
 
Todos estos recursos estaban en la misma bolsa hasta que el artículo 147 de la 
ley de plan de desarrollo autorizo por primera vez a acceder a los recursos del 
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fomped dijo que había excedido el municipio de Bello y cualquier ente territorial de 
Colombia eras a los recursos del loto y esos recursos del loto se excedió para 
cofinanciar el proyecto del hospital mental pero tocaba por obligatoriedad a todos 
los demás puntos de cofinanciación no había accedido el municipio de Bello 
nunca. 
 
Entonces si hacemos las cuentas que ha equiparado 14 mil millones de pesos en 
educación que los puede destinar como casi para financiar toda la infraestructura 
que está financiando el Alcalde y 14 mil millones de salud donde nos dicen venga 
usted no puede destinar esto ni a prestación de servicios ni a infraestructura de 
salud ni a sanear las ese usted tiene que vea aquí les separamos 14 mil millones 
de pesos para usted sanear vacío prestacional y lo demás no lo llevamos para la 
bolsa nacional de régimen subsidiado que hay que igualar la eps subsidiado y el 
contributivo. 
 
Ósea que se llevaron 12.600 millones de pesos para la nación entonces esa es la 
gran diferencia entre salud y educación entonces lo de salud del fomped los 
recursos quedaron allá financiando régimen subsidiado. 
 
Antes de ese artículo de la ley 147 del plan había un decreto que era 4812 donde 
decía si usted ya saneo y certifica que no tiene vacío prestacional nosotros le 
podemos autorizar que eso se destine a prestación de servicios de salud, 
infraestructura de salud la 4812 derogado artículo 147 de la ley del plan decreto 
630nque derogo el articulo 147 y quedó de esa forma. 
 
Entonces es un atentado grandísimo contra la descentralización porque es que si 
a mí me sacan 100 pesos y la nación me dice a mí de estos 100 pesos yo me voy 
a aquedar con 3 pesos pero son suyos si es para yo garantizar que usted va a 
cubrir y va a responder por salud y educación pero después de 15 años de la leu 
del 2001 llega y le dicen no esos 3 pesos como usted ya saneo ya pago salud y 
educación con recursos propios usted fue muy juicioso venga yo le cojo esos 3 
pesos y lo voy a destinar a régimen subsidiado del nivel nacional para que me 
ayude a igualar el régimen subsidiado con el contributivo y el esfuerzo propio que 
usted está haciendo con régimen subsidiado que son 145 millones de pesos ni 
siquiera los puede cruzar con esos 1600 millones de pesos. 
 
Entonces eso es pues bastante desalentador para nosotros como entidad 
descentralizada con el municipio de Bello porque teníamos es como la esperanza 
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de gestionar estos recursos de mirar porque yo sabía que el vacío acá está en el 
sector salud de Bello era un vacío muy saneado y podíamos mirar y trabajar este 
tema pero mire la situación como se presentó frente a lo que tiene que ver con la 
diferencia de salud y educación, educación nos fue muy bien 12 mil millones de 
pesos que sirven de case para cofinanciar más infraestructura educativa con el 
área metropolitana y con el ministerio de educación fondo de infraestructura con 
salud no paso lo mismo. 
 
Yo sé que Basiliso enseguida va a pedir la palabra para preguntarme muchas más 
cosas del sistema entonces yo me voy a extender un poquito acá en esta parte del 
entorno ósea ya esto que estoy hablando se recibe directamente con la 
problemática a nivel nacional. 
 
El sistema de salud Bello nosotros con el artículo 44 de la ley 715 como secretaria 
de salud debemos de supervisar y gestionar la atención de la población Bellanita 
si pero nosotros tenemos dientes para obligar a las esp a que brinden en esa 
accesibilidad el departamento los tiene los tiene es la súper si nosotros como 
secretaria de salud que podemos hacer hasta donde podemos llegar. 
 
Entonces nosotros frente a este tema y frente a la situación de salud de la ese 
marco Fidel Suarez de la ese Bello salud nosotros lo que hacemos es gestionar 
supervisar mirar para donde vamos y con la ese Bello salud hemos logrado 
intervenir en lo que hemos podido si ósea pongo eso que les dije ahora y la 
ampliación de cobertura de régimen subsidiado beneficia directamente a la ese 
Bello salud por cada mil usuarios más que la ese Bello salud reciba de régimen 
subsidiado son 16 millones der pesos más que recibe la ese mensualmente si lo 
multiplicamos por 7 mil usuarios o por 8 mil usuarios cuanto está recibiendo la ese 
adicionalmente. 
 
Entonces en esa parte hemos trabajado y en la ese Bello salud obviamente que 
cada que trabajamos ene esto es para ofrecer mejores servicios, que más 
estamos trabajando en la ese Bello salud la ese Bello salud quedo en el 2013 , 
2015 con margen de contratación cuando yo les digo la diferencia entre lo 
facturado y lo recibido sin situación de fondos en el 2013 y 2015 en la ese Bello 
salud fue al contrario , facturo más de lo que necesitaba soportar entonces quedo 
un margen de contratación que sumado las dos vigencias da aproximadamente 
660, 670 millones de pesos estamos haciendo la gestión con el Alcalde el Alcalde 
tienen toda la voluntad de pagar ese margen de contratación a la ese antes de 
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terminar el año ojala antes de terminar octubre para poder medio respirar en lo 
que tienen que ver con la finalización del año que es muy difícil en lo que tienen 
que ver con la parte de primas y vacaciones. 
 
Entonces esa parte de la hemos trabajado con la ese Bello salud pero no es 
suficiente ya el gerente les va a dar la situación de la ese en la invitación que 
ustedes le hagan a el pero la ese necesita realizar un convenio de desempeño yo 
como hago un convenio con una ese que esta sin riesgo ósea la ese Bello salud la 
resolución de 2016 la califico sin riesgo entonces cuando la ese esta sin riesgo yo 
no puedo acceder a recursos del fompad que son recursos de la ley 1438 donde 
se almacenan los recursos con los cuales yo salgo a financiar  y a salvar a las ese 
que están en riesgo medio y alto no a las que están en riesgo bajo o a las que 
están sin riesgo. 
 
Entonces la ese Bello salud está en riesgo no puede acceder a estos recursos ya 
la ese Bello salud son riesgo yo como justifico un convenio de desempeño 
entonces todo eso se los va a plantear el gerente en la invitación que le hagan 
obviamente que él va a trabajar y a plantear el mejoramiento de los servicios de 
salud en este momento yo sigo cerrado en lo que tiene que ver con sedes abiertas 
unas sedes que no podemos aumentar ustedes saben que hay como 
comunidades que viven demandando que les construyan un centro de salud cerca 
de su casa la invasión del pinar lleva varios años detrás de eso no podemos 
hacerlo ustedes saben que lamaruchengaestá funcionando en un horario de 
consulta externa de 7 de lamañana a 4 o 5 de la tarde la maruchenga sola le vale 
a la ese Bello salud mil millones der pesos en el año pero son mil millones de 
pesos que no generan ingresos nuevos o adicionales a la ese son con los mismos 
recursos que yo recibo siempre financio un centro de salud adicional que es la 
maruchenga. 
 
Entonces la situación dentro de la auto sostenibilidad de la ese Bello salud va 
entrando uno y no va encajando frente al tema la comunidad de Zamora no hace 
sino escribir derechos de petición al Alcalde al secretario de salud al gerente de 
Bello salud que les lleguen a colocar hospitalización que les vuelvan a colocar el 
laboratorio. 
 
Ósea yo como secretario de salud no estoy de acuerdo a ese Bello salud tienen 
una situación financiera clara que sabemos que cualquier decisión en este sentido 
termina de empeorar el escenario la gente en Zamora necesita ver el laboratorio 
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clínico ahí uno cuando va a la eps y le toman l amuestra de sangre uno sabe si la 
muestra de sangre la procesaron donde se la tomaron o en un laboratorio en 
Medellín ósea uno no sabe el laboratorio no necesita estar en Zamora y lo están 
pidiendo que hagan hospitalización si ustedes miraran los indicadores de partos 
de la ese Bello salud ustedes dicen es que no justifica abrir hospitalización en 
Zamora para los partos que está atendiendo a ese Bello salud los partos se están 
yendo todos para Medellín para la bolivariana para la clínica del prado. 
 
Entonces no se Javier me corrige ya en la presentación creo que son 6 ,8 , 10 
partos mensuales 4 partos en el último mes atendió la ese Bello salud 4 y yo tengo 
dos salas de parto abiertas con recurso humano para atender 4 partos al mes 
ósea esa materia que llega con la de Zamora se remite para rosalpi un proceso 
normal no tienen por qué nacer él bebe en Zamora hospitalización de Zamora no 
se debe abrir no se puede abrir laboratorio no se debe abrir no se puede abrir. 
 
Entonces si yo abro hospitalización y pongo laboratorio en el hospital de Zamora 
estoy es corriendo peligro que deje de funcionar por 24 horas eso es una 
consecuencia de abrir hospitalización una consecuencia de colocar el laboratorio 
en el hospital de Zamora. 
 
Entonces en ese sentido se le contesto a la comunidad de Zamora de santa Rita 
de la invasiones que hay allá frente a este tema y el Alcalde estuvo de acuerdo 
con las respuestas frente a esto y finalmente coordinada con el gerente de Bello 
salud lo del tema del hospital de Zamora. 
 
Lo del hospital marco Fidel Suarez el doctor Jaén Marcir pues ya les hablo en la 
presentación que fue lo que recibió en niquia está cerrado tienen un problema 
grande con fesalud casi que fesalud operaba niquia con excepción de la partecita 
que es de la ese Bello salud entonces al tener el problema que tienen con fesalud 
obviamente que se cerraron camas se cerraron servicios. 
 
Como secretario de salud que tuve la obligación de hacer ósea cuando yo digo 
artículo 44 de la ley 715 gestionar el acceso a la prestación de servicios de salud 
entonces obviamente venga sabia salud usted donde me esta direccionando los 
niños que necesitan atención y que los atendían en el marco Fidel Suarez 
entonces la red de referencia está remitiendo todas esas peticiones a la clínica 
consejo de Medellín del hospital que es la caja de colores que queda en Manrique 
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que es un hospital que tienen cierto grado de subutilización allá están remitiendo 
los pacientes que necesitan atención pediátrica del hospital del municipio de Bello. 
 
Gerente de la clínica del norte que plan de contingencia tienen frente a lo que está 
sucediendo en el marco Fidel Suarez doctor ya aumente el personal de 
emergencias le estoy apoyando le estoy colaborando con base a las camas que 
tengo y a mi capacidad de urgencias tengo más médicos en urgencias pero tengo 
una capacidad limitada. 
 
Gerente hospital la María me apoya claro que si Juan que necesitamos no puede 
que se necesite remitir el marco Fidel Suarez para que haga ahí el acceso directo 
son 5 o 10 minutos en ambulancia a la María, la María ya se tienen todas las 
especializaciones y pueda apoyarlo frente a la gestión de los servicios de salud de 
la comunidad Bellanita. 
 
Entonces todo esto que estamos haciendo es un plan de contingencia mientras 
que Jean Marcir llega mira donde tienen recursos el problema es que sabía salud 
no sé si escucharon las noticias de esta semana principios de esta semana para 
cualquier desprevenido serán positivas para uno que sabe del sector salud son 
malísimas pésimas si cuando uno escucha decir al ministro de salud ayer sí que 
es que el ministerio tienen listo 50 mil millones de pesos para aportar a la ese 
Bello salud de la modalidad de bonos convertibles en acciones si y que está 
buscando que el municipio nos financie con 25 mil millones y están mirando las 
puertas a ver cuáles puertas maestras del municipio del área metropolitana tienen 
recursos para meterle coaccioncitas a sabia salud menciono envigado si exentos 
de cuentas maestras no Bello porque Bello no tiene excedente entonces ya están 
mirando a envigado como se coloca de accionista de sabia salud sí. 
 
Entones estamos hablando que va a juntar 100 mil millones de pesos frente a una 
empresa que está perdiendo 10 mil millones de pesos mensuales junto a un déficit 
que tienen más de 300 mil millones de pesos las noticias son buenas son 
halagadoras es que si sabía salud está bien marco Fidel está bien si sabía salud 
está bien el mental está bien si sabía salud está bien Bello salud está bien porque 
es que a Bello salud le están castigando con la contratación de la capita y cada 
vez va la capita para abajo y siguiendo unas metas de promoción y prevención y 
cumplirles en todo lo que tienen que ver con cobertura marco Fidel Suarez goza 
de devoluciones de sabia salud es una cosa perversa sí. 
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Entonces Basiliso donde está la solución mire que la solución la estamos 
colocando en donde en sabia salud que es un gran porcentaje ya hay otros 
actores como café salud , café salud como digo yo coloquialmente cuando uno va 
a la carnicería y cogen el solomito y empiezan a quitarle el gordito todas esas 
cosas eso es lo que hizo el gobierno con café salud al retirarle 500 municipios de 
Colombia venga que es que le estamos quitando el gordito para venderla quien es 
el principal oferente por café salud  sanitas si sanitas pero quíteme el gordito yo le 
compro pero quíteme el gordito púlame esto que se está perdiendo esta plata se 
están perdiendo todas estas cosas entonces eso es lo que están haciendo con 
café salud salieron de 500 municipios que nunca van a a encontrar el punto de 
auto sostenibilidad en la eps. 
 
Entonces mire el problema grande donde va mirándose es macro café salud la 
nueva eps, la nueva eps es un excelente cliente del hospital marco Fidel Suarez 
de metal si pero quedado con los pagos. 
 
Entonces llegamos y miramos hay gente del régimen subsidiado porque no han 
podido implementar esto en el régimen contributivo sería un alivio para las ese y si 
a las ese les tienen ese flujo de caja yo estoy seguro que Jean Marcir y Elkin van a 
asegurar un recurso humano excelente para darle una respuesta y un acceso 
oportuno a los usuarios de la comunidad Bellanita pero no el giro directo del 
contributivo hay es en el subsidiado y no régimen directo en el contributivo 
porquealgunas eps se han opuesto se han atravesado a que lo aprueben si sura 
es una de las que dice que es un giro directo en el contributivo me retiro del 
contributivo si sura no tiene ninguna medida de intervención entonces sura actúa 
de manera adecuada de acuerdo a que al modelo de sura modelo de atención y 
modelo de pago entonces le da el punto de equilibrio a sura pero las demás eps 
que comeva en que situación está dista mucho de café salud no  dista mucho de 
café salud entonces ese él es escenario del sistema ósea este año no hay 
soluciones en el corto plazo lo que pide el ministro acá el gobernador ha sido 
vehemente firme en decirle al ministro usted coloca más de 200 mil millones de 
pesos y yo caso 70 mil ese es el compromiso 71 millones de pesos porque es que 
fue el compromiso inicial de una primera reunión que hubo este año y el ministro 
no cumplió con lo que dijo en esa reunión salió esta semana ayer y antier con 50 
mil millones de pesos que no solucionan nada y cuando llegan esos recursos de 
50 mil 40 mil 30 mil millones de pesos a sabia salud ustedes creen que tienen en 
cuenta al marco Fidel Suarez o al mental en esos recursos para donde se van 
esos recursos extraordinarios ósea yo sé para donde se van pero no se van para 
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el mental ni para el marco Fidel mental y marco Fidel siguen recibiendo ni un girito 
directo y no les abonan a la cartera antigua entonces la situación de salud del 
municipio es esa la tenemos clara la tenemos sobre diagnosticada es un problema 
del sistema es un problema de que la upc no alcanza para todo lo que incluyen en 
el plan obligatorio de salud hay actividades dentro dl plan obligatorio de salud que 
no deberían estar en el plan obligatorio de salud y la upc cada año aumenta pero 
no aumenta con base a lo que aumenta el gasto ensalud. 
 
Ósea ustedes saben que el ministro en este momento tiene desfinanciado la upc 
del 2017 casi en 2 billones de pesos entonces es un problema grande a nivel del 
orden nacional que lo tenemos claro nos movemos con lo que nos podemos 
mover pero nos quedamos sin el alcance de poder impactar en la accesibilidad de 
la población Bellanita a estos servicios de salud de segundo y tercer nivel. 
 
Entonces trabajamos en eso por ejemplo con el doctor Elkin Cardona de seguir en 
eso de que los pacientes psiquiátricos del hospital mental que viven acá en el 
municipio de Bello se les entregan los medicamentos directamente en el hospital 
mental y entre entidades se cruzan las cuentas y eso es una atención buena para 
los pacientes del municipio de Bello ya que no tienen que gestionar hacer nada 
administrativo para la ir a rosalpi para que le den la autorización a que le 
entreguen los medicamentos no de una vez en el mental salen con los 
medicamentos pos y no pos porque la ese Bello salud autoriza que se los 
entreguen allá mismo dentro del hospital mental. 
 
Entonces un paciente psiquiátrico tienen los medicamentos que no se va a revisar 
ósea que no se va a descompensar tienen los medicamentos a diferencia de otros 
municipios que ese paciente sale del hospital mental tienen los medicamentos no 
pos pero los pos valla gestione eso y difícilmente los va a conseguir de manera 
oportuna antes de desestabilizarse de manera psiquiátrica. 
 
Este es el panorama nacional Basiliso espero haber dado una respuesta con 
suficiente ilustración frente a lo que pasa queremos hacer más cosas queremos 
lograr más cosas pero tenemos un límite grandísimo frente a lo que tiene que ver 
con la situación del sistema.     
 
Esta es la presentación de la secretaria de salud muchas gracias por la atención 
prestada. 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 
 

Acta N° 152 del 08 de octubre de 2016     33 de 73 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E. LORENA GONZÁLEZ. 
 
 
Gracias señor secretario a usted por presentarnos este informe tan completo 
presentarnos este panorama pues que no es que nos deje tranquilos pero por lo 
menos si con muchas inquietudes frente a nuestro sistema de salud municipal. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Juan Camilo Callejas. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Permítame señora presidenta que quede en la lista la asistencia de los siguientes 
concejales 
 
Alexander Varela 
Lorena Gonzales Ospina 
José Rolando Serrano  
Manuel Oquendo Giraldo  
Edwin Builes Toro 
 
Muchas gracias. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO 
CALLEJAS. 
 
Muchas gracias señora presidenta un saludo a usted a los invitados de hoy al 
doctor Juan Carlos y a mis amigos corporados los que nos acompañan hoy en el 
recinto. 
 
Mire yo voy a dar un parte de tranquilidad ósea según las cifras porcentuales 
según las cifras que se están manejando. 
 
Aquí yo estaba haciendo el ejercicio con el plan de desarrollo al menos lo que se 
tenía proyectado dentro de la matriz estratégica y en la proyección esta asentado 
el trabajo que se está haciendo. 
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Entonces primero voy a resaltar o reconocer lo grato que ha hecho por la salud la 
secretaria de salud y es que absolutamente en todos los proyectos y programas 
que teníamos ha impactado a la comunidad nos queda de pronto un sin sabor 
porque ya mi compañero Bladimir lo había dicho entonces como no tenemos el 
plan de acción nos hubiese a nosotros gustado tener la cifra de lo que íbamos 
alcanzar al 2016 pero usted también las decía pero nunca tuvimos los planes de 
acción para saber cuál era la meta del 2016 . 
 
Si vemos tenemos unos indicadores en los proyectos ya superados al cuatrienio 
ya lo superamos hay otros que al corte que es en agosto donde veo aquí al corte 
en agosto se va a cumplir con la meta y según la proyección pero hay otros 
indicadores que la cobertura esta tan baja que en el cuatrienio nos va a dar para 
cumplir si usted sigue haciendo la proyección ahí tenemos la proyección hasta el 
2016 hasta diciembre del 2016 cierto pero si se continua con esta línea de 
proyección hasta el 2019 como vamos a cumplir cierto. 
 
Entonces es lo importante más o menos de saber lo que se pretende cumplir año 
tras año para uno ya poder dar un dictamen y poder decir si estamos bien o 
estamos mal igual esto es muy cambiante el tema de la salud y bueno y sabemos 
cómo está el panorama. 
 
Lo que yo digo es según estas cifras porcentuales la secretaria de salud al 
municipio y a la ciudadanía Bellanita le ha cumplido y le va a cumplir y va a estar 
ceñido y de pronto va a superar los indicadores y los índices y también va a 
cumplir con lo que le concierne frente al plan de desarrollo cierto pero no se puede 
generalizar que se viene cumpliendo y los indicadores o las metas se trazaron mal 
o el descontento es el factor común de la ciudadanía porque nosotros vemos aquí 
unas cifras supremamente buenas pero usted valla pregúntele a un ciudadano que 
piensa de la salud y se lo va a tragar vivo y le dice no ustedes los políticos lo uno y 
lo otro. 
 
Entonces ese es como el limbo donde uno se mantienen bueno estamos 
cumpliendo los indicadores y según los objetivos pero el descontento de la 
ciudadanía es enorme y usted mismo lo dice los derechos de petición que llegan a 
la Alcaldía de frente al tema de la salud y frente a nosotros mismos es que 
nosotros padecemos esto doctor aunque usted no lo crea nosotros a hoy no 
estamos muchos afiliados en la salud y a hoy no tenemos una póliza de salud y 
somos supuestamente los concejales de una ciudad cierto. 
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Entonces nosotros también padecemos el tema de la salud entonces es lo que yo 
le digo muy bueno sería hubiese sido tener las cifras de lo que se pretendía 
ejecutar para el 2016 ósea la meta que se tenía para el 2016 pero según su 
proyección las va a cumplir en algunos en otros si se sigue la proyección no lo que 
eso es en tema general. 
 
Lo que no me queda muy claro es cuando se tienen unas líneas bases en algunos 
proyectos y no sé por decir lo que ahorita nos preguntaban se van hacer 4 
capacitaciones pero solamente hay 2 entidades y se tienen hay 2 entidades y se 
van hacer 4 intervenciones pero solamente hay 2 entidades entonces se tienen 
proyectado según el plan de desarrollo ir a otras que no están en la línea base 
cierto. 
 
Entonces frente a eso le queda a uno el interrogante es usted ósea con los 
indicadores con estos indicadores de meta usted no podemos tener una certeza 
de que se va a cumplir porque nosotros no hemos llegado ni se ha construido a 
donde se quiere llegar con estas capacitaciones hay unas que ahorita si quiere yo 
se los muestro puntualmente los proyectos y en el tema de número de afiliados 
nuevos al régimen subsidiado estas cifras no las entiendo por eso quisiera de 
pronto que me explicara porque tenemos una línea base no sé si pretende 
disminuir o se pretende aumentar los afiliados al régimen subsidiados porque se 
tienen una línea de base de 17.984 se pretende llegar a una meta de 14 mil  y ya 
hoy se han afiliado 7 mil a diciembrese van a llegar afiliar 7 mil cierto. 
 
Entonces lo que se pretende con este proyecto es crecen más o disminuir del 
régimen subsidiado porque ahí la claridad no la tiene una línea de base muy alta 
ósea no tengo claridad frente a ese proyecto. 
 
Por lo otro es invitarlo a seguir en su buena gestión vea excelente presentación 
me gustó mucho porque tiene proyección tiene cifras al corte que fue en agosto y 
hay indicadores que usted ya cumplió del cuatrienio entonces es algo muy 
importante no sé cuál es el descontento y quisiera conocerlo pero yo ya si es por 
donde va el agua al molino y de pronto es que la salud en Bello está funcionando 
como secretaria pero los hospitales no cierto y entonces ahí va la invitación y no 
quiero dejar pasar que los invitados tan especiales que hoy tenemos confió en las 
capacidades y muchos de ellos los conozco o tengo referencias de ellos pero si 
tenemos que trabajar por la salud el doctor Elkin ahorita lo decía aquí tenemos 
estas instituciones y pasan sin pena ni gloria por el municipio de Bello ósea que le 
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ha retribuido el marco Fidel o que le ha retribuido al mental en Bello y está dentro 
de la jurisdicción de Bello. 
 
Otra lucha que sería muy importante yo creo que nosotros tenemos la salud en 
Bello debe de dar una pelea muy fuerte y debe de tener un salvavidas también 
nosotros como concejales tal vez no tengamos la inferencia de ustedes pero si 
tenemos la disposición para ponernos al servicio de ustedes y el doctor ya tiene 
una gran responsabilidad y es volver a reabrir algo que nosotros consideramos un 
patrimonio para nosotros y volver a dar algo de lo que nos hemos sentido 
orgullosos muchos criticaron pero algo de lo que nos hemos sentido orgullosos y 
es el centro de maternidad de niquia y allá esta ortopedia si no bien recuerdo y los 
Bellanitas tienen una cobertura en la salud publica muy corta y que cada vez se va 
reduciendo más y que nosotros lo que tenemos es poder por el contrario poder 
impulsar mediante la gestión de ustedes y hoy que tienen la deferencia de venir 
acá y ponerse al servicio de los Bellanitas y ponerse al servicio de un concejo y 
también de una administración es la sinergia de equipo y es en la sinergia del 
trabajo donde se puede realmente tirar el salvavidas y donde se puede rescatar la 
salud de Bello. 
 
Solamente nosotros no podemos dar la lucha por la salud de Bello es desde las 
carteras desde la gerencia que se puede generar y que tengan esas ganas de 
trabajar con el secretario de salud es algo muy importante no solamente para la 
administración si no para la población Bellanita. 
 
Entonces en modo groso serian esas las dos preguntas ahorita me dicen lo que no 
entiendo o tal vez a la hora de pasar en la meta se equivocaron pues me acerco y 
se lo digo pero si quisiera saber lo del régimen subsidiado que tenga muy en 
cuenta que si se sigue la proyección así hay en 4 proyectos que alcance a ver acá 
que le tire calculadora que no se va a cumplir la meta del cuatrienio. 
 
Por lo demás reconocer del trabajo que se viene haciendo y también seguir 
impulsando y seguir hay que cacaraquear lo bueno que usted ha hecho usted ya 
cumplió metas la salud a Bello le está cumpliendo hasta donde nosotros podemos 
ver con esto cierto y la gente el común de la gente es el descontento por la salud 
cierto. 
 
Entonces es importante empezar a resaltar todo esto que toda esa gestión que 
usted ha hecho. 
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Muchas gracias presidente, muchas gracias secretario.    
 
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E. LORENA GONZALEZ 
OSPINA. 
 
Con gusto honorable concejal. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Octavio Jiménez Gil. 
 
 
TOMA LA PALABRA ELHONORABLE CONCEJAL OCTAVIO JIMÉNEZ GIL. 
 
 
Muchas gracias presidenta un saludo para la mesa directiva para el doctor Juan 
Carlos nuestro secretario de salud a Jean Zuluaga al doctor Javier Bedoya a Elkin 
que hoy me place mucho de verdad Elkin que he admirado mucho una persona de 
la cual tengo unos gratos recuerdos poderte ver en estos cargos tan importantes 
que pueden exigir mucho en el municipio de Bello, al doctor Darío el doctor 
Nicolás Aguilar a mis compañeros los corporados y las personas que nos 
acompañan en el recinto. 
 
Doctor Juan Carlos no de verdad que con esta exposición pues usted esclarece 
una serie de cosas que hoy comparto lo que dice nuestro presidenta y aunque no 
quedamos tranquilos pero si nos queda muy claro y a que debemos apunta pero 
que en equipo como lo hemos expresado desde este recinto desde esta curul que 
en equipo podamos fortalecer muchas cosas y sacar adelante todas estas afujías 
que tienen nuestro municipio en materia de salud y que sabemos si es claro es 
que el tema de salud es a nivel nacional y si nos queremos salir un poquito más 
también vamos a tener unos comparativos y unos paralelos de situaciones de 
otros países que no viven la mejor situacióntambién en este tema de la salud hoy 
pues hay que tener esa claridad y yo si quiero empezar con algo y es este tema de 
las afiliaciones también doctor Juan Carlos. 
 
Agregarle un poco a la pregunta que hace el concejal Camilo en el tema de 
afiliados al régimen subsidiado nuevos afiliados al régimen subsidiado porque 
tenemos una línea de base ya de 17984 la meta de producto son 14 mil hay 
estamos en una sobrepoblación ya pero para este año contamos con 7 mil más. 
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Mi pregunta ahí puntal es como si quisiéramos decir que hay cupos disponibles 
porque nosotros o como hacemos para proyectar eso porque igual todo es muy 
fluctuante desde cualquier punto de vista es muy fluctuante entonces quisiera 
como que esa inquietud respecto a esa preguntaque hace el honorable concejal. 
 
Y yo quiero seguir siendo coherente doctor Juan Carlos cuando hablábamos en el 
plan de desarrollo y lo estábamos debatiendo quiero ser coherente y vuelvo al 
tema de las 11 mil familias que bajo la estrategia de atención primaria en salud y 
quiero expresar antes de ese cuestionamiento doctor Juan Carlos es cuando 
venimos a este recinto a estos debates es de manera muy constructiva de que 
podamos encontrar salidas que podamos encontrar  obviamente estrategias o 
maneras de poder solucionar nuestras situaciones y cuando debatíamos el plan de 
desarrollo yo le expresaba a usted que las meras 11 mil familias las teníamos 
hasta me atrevo a decir en uno de los asentamientos. 
 
Hoy tenemos unos asentamientos en Bello que están muy pero muy poblados 
hablamos de hato viejo se convierte en un asentamiento tenemos a granizal 
tenemos la nueva Jerusalén inclusive mire el asentamiento para mí el más viejo 
que tenemos en el municipio de Bello es el espíritu santo y que usted sabe que 
cada díaa pesar de que uno a veces se pregunta cómo hacen para construir más 
como hacen para llegar más familias allá y cada día ese asentamiento que 
tenemos en Bello sigue incrementándose ni se diga de los que hoy todavía tienen 
terrenos que nos ha dificultado mucho controlar todo esto. 
 
Doctor hay algo en lo que sí quiero como un poco más de claridad y es miren 
estas 11 mil familias en el informe que usted nos da que modestia aparte doctor 
de verdad que con esa exposición que usted nos hace vemos la manera su trabajo 
creo que está rodeado de un equipo de trabajo excelente y que han cumplido pese 
a la situación han cumplido  de manera muy satisfactoria en muchos aspectos 
pero si me preocupa este cuadrito y es y porque todavía no hemos no tenemos ni 
siquiera un informe de número de familias bajo la atención primaria y que en mi 
cuestionamiento en el plan de desarrollo yo le decía doctor si las 11 mil familias 
teníamos solamente en alguno o en asentamientos de los que tenemos en el 
municipio entonces de la zona centro ni se diga de la población de la zona centro 
que beneficio irán a recibir o de qué manera se iba a distribuir la atención a que 
grado o a que nivel o a que porcentaje se iba a beneficiar los asentamientos de la 
población que está centrada en el municipio siendo de gran importancia los dos 
niveles de familias que estamos mencionando. 
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Doctor yo no quiero discrepar porque sabemos de la salud por eso tenemos a 
tantos expertos hoy y la tenemos en manos de gente muy profesional de gente 
muy experta con un bagaje impresionante y con una trayectoria de la salud 
excelente que hoy de verdad que expreso mis felicitaciones a todo este gran 
equipo de trabajo que hoy está representando la salud de nuestro municipio. 
 
Pero yo creo que sería bueno doctor y si no me aclara un poco más el tema de los 
laboratorios en Zamora pues con la especialización que valía mucho pero el 
laboratorio si porque mire le hablo de los asentamientos nada más granizal, 
granizal es una población digámoslo de muy bajos recursos económicos pero que 
son personas que se desplazan mucho son muchas las personas que se 
desplazan a este tema de laboratorio. 
 
Entonces sería muy bueno no sé y como lo digo qué bueno que de pronto me 
aclarara mas y no entiendo o no entendí es de pronto si de que al laboratorio se le 
fortaleciera mucho ese servicio pues creo que ya en el tema de la dificultad que se 
presenta con el hospital marco Fidel Suarez el tema de empleo el tema de pagos 
de empleados y toso esto que bueno si de pronto el doctor Jean sé que nos va a 
dar un panorama también muy amplio y muy claro de cómo se está viendo esta 
situación porque. 
 
Doctor y los representantes de salud que tenemos hoy doctor Jean hoy son 
situaciones que no nos la sentimos nosotros como concejales las hemos hablado 
nosotros como concejales y hoy nos preocupa pero que es mucha la comunidad 
es mucha la población Bellanita que se nos acerca a cada día de verdad con 
muchas de estas afujías que tiene nuestro municipio. 
 
Por lo demás doctor de verdad que volver a felicitarlo desearle a usted} a su 
equipo de trabajo a todas estas personas que nos acompañan representantes de 
la salud del municipio de Bello desearles muchos éxitos muchas bendiciones y 
que cuenten hoy me sumo desde esta curul cuenten que lo que podamos hacer 
desde el concejo lo que podamos fortalecernos como equipo beneficio de esta 
problemática de la salud de nuestro municipio de Bello estamos siempre 
dispuestos. 
 
Muchas gracias señora presidenta.   
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TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA E. LORENA GONZÁLEZ 
OSPINA. 
 
 
Con gusto honorable concejal. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Cesar Bladimir Sierra Martínez. 
 
 
TOMA LA PALABRA ELHONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTÍNEZ. 
 
Gracias señora presidenta, cordial saludo a usted a todos los corporados un 
cordial saludo al doctor Juan Carlos Tamayo secretario de salud y el director de 
salud pública el doctor Darío al doctor Elkin Cardona al doctor Javier Bedoya y 
doctor Jean Zuluaga doctor Nicolás bienvenidos gracias por restar acá y a todos 
los presentes. 
 
A ver doctor Juan Carlos yo quiero pues direccionarme como mi intervención en 2 
o 3 aspectos muy puntuales. 
 
El primero es usted tienen el tema muy claro y algunas dudas que teníamos en 
temas de indicadores usted se adelanta y nos da la tranquilidad de que tienen 
conciencia del mismo, hay unos indicadores que hay que tener en cuenta los a 
corte de cuando a corte de agosto todavía tienen tiempo hasta diciembre tenemos 
que ser conscientes del tema del arranque como de la administración que 
obviamente atrofio un montón de cosas plan de desarrollo temas presupuestales a 
nivel o en el tema de transferencias sabemos que hubo también ósea. 
 
Usted tiene claro el panorama de su obligación y responsabilidad con el 
cumplimiento del plan de desarrollo tiene muy claro el tema de indicadores cuales 
están por encima o por debajo porque sabemos usted mismo lo manifestaba que 
es no podemos en un momento dado que nos evalúen mal el plan de desarrollo 
porque hay unos indicadores por encima exageradamente otros que no se van a 
cumplir y con base a esas línea de base las dudas totalmente claras usted tiene 
en este sentido. 
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Entonces me deja tranquilo porque si usted tiene todo esto claro usted es gran 
conocedor tiene un gran equipo de trabajo yo sé que vamos a cumplir y que la 
responsabilidad de la secretaria de salud con nuestra municipalidad vamos a 
cumplir recomendarle pues obviamente pues el tema de vacunación es 
importantísimo usted lo está sosteniendo no desfallecer hay que mantener ese 
indicador muy positivo no solo por los recursos si no por lo que significa para la 
medición de la ciudad el tema del fortalecimiento del régimen subsidiado pues 
todo lo que significa por la cobertura para también la conveniencia de nuestra ese 
obviamente en el tema de discapacidad pedirle que no baje la guardia que ese 
compromiso y como todo ese conocimiento del cual usted llega y se empapa 
agradecérselo pero no baje la guardia y sabe que tenemos sueños muy grandes 
en esto rebusquemos los recursos y démosle argumentos al Alcalde para que 
cumplamos el tema de en discapacidad en todo esto yo quedo hoy tranquilo por lo 
que significa que usted esté al frente de esta cartera no solo por su conocimiento 
si no conciencia en el mismo. 
 
Yo quedo altamente preocupado y le tengo que confesar porque yo era uno de los 
que tenía la ilusión de que ese el tema del fomped para el tema nacional fuera 
muy importante en Bello y créame que usted me acaba de bajar el animo en este 
sentido yo no esperaba menos comparado con el tema de educación y de hecho 
tenía muchas ilusiones de que muchas situaciones se dieran con eso el tema es 
de gestión sabemos que secretaria de salud está fundamentado en sgp y con esto 
y otras dos cositas más que tengo la ilusión entonces hombre que tuviéramos un 
respiro para generar un impacto importante por algo muy claro nosotros aquí entre 
comillas con todo respeto con los secretarios no estamos permitiendo que nos 
digan es que no hemos o este indicador no está por que no hay plata porque en su 
momento cuando aprobamos el plan de desarrollo consiente de que ningún 
municipio va a financiarlo con recursos propio pero el argumento es la posición en 
la que está desfinanciado y nosotros lo adaptamos con la fe en la capacidad de 
gestión de nuestro Alcalde y todo su gabinete, pero también conscientes de que 
esa capacidad de gestión también se fundamenta en la norma y en este caso el 
fomped mire como nos enreda. 
 
La pregunta concreta en ese sentido es que otra opción ve usted ese gran 
conocimiento que tienen usted en el tema y que le permite de pronto tocar puertas 
usted tiene muy buena relación a nivel departamental y nacional entonces que otra 
opción ve usted ya que el tema del fomped no se nos va a dar. 
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Quedo también muy preocupado porque usted tienen razón ustedes la 
administración no tiene argumentos entonces con la ese Bello salud para poder 
inyectarle de alguna forma haciendo un esfuerzo grande porque a pesar de todas 
complicaciones de la ese Bello salud que es directamente nuestra responsabilidad 
no manifiesta un riesgo tan alto para poder justificar muchas cosas. 
 
Entonces sabemos de la problemática no podemos dejar que llegue allá pero 
entonces a la secretaria de salud como puede de alguna forma maniobrar para 
poder nosotros en un momento dado llegar a motivar al Alcalde y hacer ese lobi 
para que por ahí se logre que haciendo un esfuerzo grande como se hizo hace 5 
años cuando entro el doctor Carlos Muñozy que le dio la mano al doctor Elkin para 
poder hacer. 
 
Entonces como podemos hay hacer es la segunda pregunta porque es nuestra 
responsabilidad como junta directiva obviamente haciendo parte de la gran 
mayoría de la coalición pues hacer el lobi pertinente con el Alcalde a ver como 
logramos apoyar la ese Bello salud. 
 
Créame que yo entiendo en mi modesto conocimiento y lo hemos dicho aquí 
muchas veces todo esto simplemente que está pasando e Bello con la salud de 
hecho el tema puntual de secretaria de salud nosotros sabemos que va bien por lo 
que explicamos su conocimiento los indicadores lo que se ha venido cumpliendo 
de diferentes situaciones y el tema de salud es mucho más amplio pero lo de la 
percepción de la gente es como me atienen en el marco Fidel como me atienen en 
Bello salud adicional a eso todas las noticias y todo lo que se filtra las 
complicaciones financieras que hay entonces por eso lo que decía mi compañero 
Camilo a nosotros nos coge los ciudadanos y nos vuelven ropa de trabajo porque 
para la ciudadanía Bellanita la percepción es que la salud esta totalmente pésima 
nosotros somos conscientes que esto es simplemente el coletazo de un sistema 
perverso de salud que tenemos en nuestro país y aquí ya lo hemos discutido con 
muchas personalidades del sector. 
 
Hablábamos con alguien en estos días en un debate acá y se atrevía inclusive a 
decirnos el tema en Colombia el hueco no es de menos de 10 billones de pesos 
en el tema de salud y mientras sigamos que los 50 mil que los 30 que los 40 mil 
simplemente son paliativos de momento pero que no marcan solución. 
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Eso está bien complicado y yo lo he dicho muchas veces nosotros nos 
movilizamos y los colombianos somos unos tesos para hablar descalificar o bueno 
cantidad pero en sistema tan sensible como es el verdadero esencia del ser 
humano que es la salud no lo hemos hecho el día que tómenos esa conciencia y 
todas estas marchas la hagamos por la salud algún efecto pero por el momento 
no. 
 
Pero lo que corresponde a nosotros en Bello definitivamente ahora yo pienso que 
estamos en el momento que es porque lo decían ustedes ahora todos los 
representantes de alguna forma del tema de salud somos amigos y usted ahora 
daba el ejemplo de es que en el mental para los Bellanitas por convenio o 
autorización de Bello salud salen con el medicamento y yo sé lo que eso es tan 
importante porque usted tiene razón si yo salgo de allá a ir a gestionar y mientras 
los 15 o 20 o 30 días que gestiono me descompenso entro en crisis y es peor. 
 
Entonces mire que es algo que de pronto no genera tanto impacto en la tragedia 
que estamos pasando pero es muy importante ese es el ejemplo que debemos de 
llevar pienso yo y el favor que les pido dentro de todas estas complicaciones y 
consiente que mientras a sabia salud no le entren 300 mil 400 mil millones de 
pesos que mientras no hayan soluciones de nivel nacional todo esto va a seguir 
pasando si nosotros queremos generar un impacto positivo en Bello para nuestra 
comunidad Bellanita y poderles decir vea a pesar de que la nación está en todas 
estas complicaciones y nosotros los que representamos la salud en Bello y 
tenemos la obligación y el corazón como lo decía Jean ahora es que yo soy 
departamental pero a mí me duele Bello es porque hemos hecho estos detalles y 
en común acuerdo y alguna diferencia marcamos con el resto del área o del 
departamento del país como por ejemplo esa y muchas otras cosas más. 
 
Total que vean los Bellanitas que como tienen amigos en cada una de estas 
entidades que les duele Bello lo sientan y lo vivan pero lo triste es que se le 
arrimen  uno que pasaba perfectamente al marco Fidel donde a uno se le arrimaba 
un Bellanita a decirle es que voy al hospital marco Fidel que queda en Bello y me 
tratan y me hacen sentir como si fuera ni siquiera que viniera del choco y eso 
también tiene un efecto en los ciudadanos ese es el principio de bregar a ver que 
podemos hacer en equipo y esa es la invitación de que hagamos sentir a nuestra 
comunidad Bellanita que verdaderamente si hay amigos en todas estas entidades. 
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Aquí el tema es lo económico y por eso le hago estas dos preguntas dentro de su 
gran conocimiento doctor que luces nos da para que nosotros intentemos a ver 
que podamos gestionar o ayudarle o apoyarlo a que usted haga su gran gestión. 
 
Por lo demás es esperar que como logramos terminar este año que yo le pido 
todos los días a Dios que se termine rapidito a ver si el 2017 traer cosas mucho 
más buenas. 
 
Muchas gracias señor presidente 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal John Daive Jaramillo. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOHN DAIVE JARAMILLO. 
 
Buenos días muchas gracias señor presidente un saludo a la mesa principal al 
doctor Juan Carlos Tamayo secretario de salud al doctor Nicolás Aguilar al doctor 
Jean Zuluaga muchísimas gracias por aceptar la invitación al doctor Elkin Cardona 
al doctor Darío López y al doctor Javier Bedoya muchas gracias por estar aquí con 
nosotros un saludo igual especialmente para los compañeros corporados y las 
demás personas que nos acompañan en la mañana del día de hoy. 
 
Yo solamente quería hacer mi intervención como enfocada en algunas cosas 
especialmente en usted doctor Juan Carlos Tamayo como secretario de salud y 
era como lo referente al portafolio de servicios pues que prestan las instituciones 
como lo son los centros de salud y el hospital rosalpi que tenemos en el municipio. 
 
Para mí lo más preocupante no es como ampliar ese portafolio de servicios si no 
antes mantenerlo y si se puede ampliar en la medida de lo posible tratar d 
mejorarlo pero ya sea como en la capacidad de las instalaciones porque de verdad 
que uno va  a las instalaciones y uno encontrase con una sola mesa por ejemplo 
una sola cama para parto o encontrar uno 20 consultorios de odontología y 
solamente 2 o 3 ocupados como cotejar eso y ser como más equitativo. 
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Muy bueno pues el tema 20 consultorios de odontología y muy amplio pero 
cuando yo he pasado no lo he visto con esa capacidad que es preocupante me 
preocuparía más el tema de urgencias. 
 
Lo otro no quiero referirme mucho porque la verdad yo creo que la única secretaria 
que he visitado no he visitado es la suya o tal vez porque quede muy abajo y yo no 
puedo caminar y a eso voy enfocado al tema del compañero que me antecedió 
Juan Camilo porque como ni salud tenemos y yo tengo problemas de rodilla poco 
camino ahí estoy a ver con unos exámenes ya que estoy haciendo particularmente 
porque no tenemos salud pero me agradaría visitarlos y conocer más de los 
programas incluso hace poco envié unas personas para el tema de mana y fueron 
muy bien atendidos. 
 
Por lo demás decirles a todos ustedes doctores al igual que yo estoy nuevo esta 
año aquí quiero que este cuatrienio la saquemos del estadio y podamos hacer 
muy buena gestión y yo sé que con ustedes con ese compromiso que tienen lo 
vamos a logar. 
 
Muchísimas gracias señor presidente.   
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Manuel Oquendo Giraldo. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MANUEL OQUENDO 
GIRALDO. 
 
Gracias presidente buenos días a usted a los corporados al secretario Juan Carlos 
Tamayo a el doctor Aguilar al Zuluaga a López al doctor Cardona al doctor Javier 
Bedoya que nos acompañan hoy de las distintas empresas o entidades que tienen 
que ver con la salud. 
 
Señor presidente yo hare dos o tres aportes puntuales porque entendiendo que el 
esquema o el sistema de salud hoy nos tiene pasando afujías y a veces no 
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entendemos muy bien como es la dinámica es difícil uno llegar hacer cualquier 
cuestionamiento porque igual lo decíamos ayer o antier que aquí todas las 
dependencias que vienen pues a pesar de las dificultades nos toca casi que 
aplaudirlos por la labor que hacen con los pocos recursos que tienen. 
 
Entonces uno viene aquí todo enojado diciendo este secretario no hace esto no 
hace aquello y cuando nos explica o nos muestra un informe como el suyo doctor 
Juan Carlos uno dice pues antes hacen alguna cosa si debemos aprovechar esta 
situación hay prácticamente una familia podríamos decir de Bellanitas en todos los 
entes que tiene que ver con la salud del municipio incluyendo la departamental 
que tantos problemas nos ha traído porque la gente cree que el hospital marco 
Fidel es del municipio y como tenemos enemigos por todos lados pues con eso 
nos daban madera diario y desafortunadamente usted lo manifestó ahorita muy 
poquita información teníamos para minimizar ese factor del rumor que están fuerte 
y tan recurrente en la ciudad no pudimos tener acceso a una información valida 
clara que supiéramos entender algo. 
 
Es aprovechar que los que están ahí sentados se conocen han pasado por los 
distintos puestos que están ahora sentados y sea una oportunidad para analizar 
este tema de la salud de Bello repitiendo con la escases de recursos que tenemos 
o con ese esquema de salud que tiene el país tan difícil a veces de entender para 
algunos de nosotros. 
 
Entonces no me quiero referir a estos temas que el tema financiero que si hay 
tantos médicos y si no yo estuve feliz el día de la inauguración del centro de salud 
de la maruchenga y veo que tenemos un problema grandísimo por lo menos para 
dotarlo entonces no sabemos si hicimos bonito o hicimos feo o a cuantas personas 
se atienen de Medellín y eso nos genera un ingreso o al municipio o que paso ahí 
porque entonces ya ni el de arriba es tan bueno como era antes el de la 78 cerca 
dl colegio Alberto Días Muñoz y el de abajo no cubre la expectativa que teníamos 
y ya vemos que en fontidueño también hay inconvenientes en el centro de salud y 
eso es una cosa que no nos queda fácil entender porque los costos. 
 
Entonces me voy a referir a dos cosas que son mínimas señor secretario y que 
creo que con la poca herramienta que tenemos podamos tratar de hacer algo. 
 
Mi preocupación es hoy la proliferación de ventas en comidas en la calle y que no 
tengan casi control entonces ayer por ejemplo me sorprendí al frente del casino 
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malibu eso ya es una cuadra completa de carritos como decíamos nosotros el 
palacio del colesterol o lo que sea pero manipulación pipetas de gas sin guantes 
bueno manipulación de alimentos con dinero no tienen un gorro en la cabeza y me 
parece que deberíamos de generar algunos hechos de tener un impacto por lo 
menos en la comunidad y entendamos que tanto el que está trabajando porque 
eso ya es otro tema de secretaria de gobierno u otra dependencia no pierda esas 
cosas pero que la gente que está alimentando o comiendo este tipo de cosas por 
lo menos estemos preocupados por ellos si no le vamos a quitar el carro a nadie 
por lo menos que el coma, coma bien y no estemos ahí entrando en un descuido 
que después nos puede traer algún inconveniente porque es en muchas partes de 
la ciudad que está pasando eso. 
 
Y el otro tema doctor Juan Carlos no sé si usted es que él tiene acceso a eso que 
es lo que hace tan atractivo el sisben de Bello que es lo que les damos aquí que 
se vienen de todas partes entonces nos dicen que por el tema de la universidad 
que por el tema de la libreta militar que por el tema de empleo y uno encuentra 
que hoy está también gran parte de la crisis de la salud ese montón de colados 
que hay en el sisben que le quitan la atención a Bellanitas y que de prontono 
tienen la facilidad de ir a hacer estas gestiones. 
 
Entonces algo particular pasa con el sisben de Bello porque es muy atractivo 
vienen de todas partes y ese filtro entendiendo yo que no es local que es desde 
Bogotá como no se ha detectado porque las afectaciones son muchas igual 
siempre afectan es al Bellanita de la persona que no pueda acceder a los 
beneficios que tiene estar afiliado al régimen subsidiado. 
 
Esa es una de las preocupaciones que tengo pero no se Juan si te toca en tu 
dependencia eso o si eso será por planeación que se debe manejar. 
 
Por lo demás es pedir que nos tengan al tanto de algunas cosas entendiendo que 
estamos en crisis entendiendo que todas las dependencias del municipio no tienen 
un peso pero que nosotros logramos hacer una labor como creemos que se puede 
hacer el informe muy bien hecho Juan Carlos y el tema de atención es muy 
importante sabiendo que usted ya tiene menos del personal que tenía la secretaria 
en años pasados es que nos fortalezcamos pero que eso redunde en los 
beneficios que tenemos que tener aquí tanto en la secretaria como en la ese y en 
marco Fidel usted Jean que tiene ese reto tan importante. 
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Gracias señor presidente. 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Basiliso Mosquera. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL BASILISO MOSQUERA.        
 
Gracias señor presidente. 
 
Doctor Juan Carlos no se preocupe de que voy a sencillo ya usted nos dio una 
explicación clara de cómo está la salud en Colombia y no es a menos la salud del 
municipio de Bello. 
 
Doctor Juan Carlos vea lo decía el compañero Camilo los indicadores la 
proyección el informe que usted nos da sabemos que usted es bueno usted ha 
pasado por muchas instituciones dentro de la municipalidad y lo ha hecho bien y 
siempre este concejo se lo ha reconocido doctor Tamayo pero sabemos y lo que 
nosotros queremos es que nos ayude con los hospitales públicos y privados. 
 
Es que la percepción generalizada de la salud en Colombia usted le dice a 
cualquier colombiano por la salud pésima y menos Bello cierto. 
 
El informe que usted nos dio si usted coge cualquier persona del municipio de 
Bello y le pregunta por decir algo por el hospital marco Fidel Suarez le va adecir 
desastre ósea lo que nosotros queremos es que esa percepción que hay hoy de la 
ciudadanía Bellanita con la salud del municipio se torne a mejorar a eso tenemos 
que apuntarle todos, todos lo que tenemos que ver con los Bellanitas y estamos 
incluidos todos los que estamos aquí y otras personalidades que están por fuera 
de este recinto. 
 
Aquí están  las personas más importantes de la salud del municipio la que tienen 
que regir los destinos de la salud de la municipalidad y es como decirles no sé si el 
doctor o después más adelante es cuando los Bellanitas podemos estar tranquilos 
con la apertura de los servicios en el hospital marco Fidel Suarez, cuando 
podemos ir tranquilamente a que nos atiendan. 
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Porque mire la gente corre para el hospital marco Fidel Suarez y es el hospital 
más cercano que tenemos vállese para la María no va a incidir en lo económico en 
el tiempo todo este tipo de cosas no da a abasto clínica del norte la clínica 
Antioquia. 
 
Entones es como una de las cosas para cuando nosotros tenemos los servicios 
restablecidos en el marco Fidel Suarez. 
 
Se piensa que el hospital pediátrico de niquia abra sus puertas nuevamente una 
de las cosas no que me las respondan o si quieren porque lo privado se sostiene y 
lo público no . 
 
Doctor y es también preguntarle si se piensa seguir dentro del marco Fidel Suarez 
con la contratación tercerizada o el hospital puede hacer sus contratos 
directamente con los funcionarios con los empleados si ustedes pueden nombrar o 
ustedes pueden contratar porque no ósea que pasa con ese tema porque yo 
pienso que una de las cosas es esa lo que está pasando en el marco Fidel 
Suarez. 
 
Nuevamente colocarme Basiliso como concejal si no al concejo en pleno la 
decisión de las autoridades de salud del municipio en lo que nosotros podamos 
contribuir créanme que nosotros a todos nos preocupa la salud del municipio a 
todos nos preocupa la salud de los colombianos no es a uno es a todos los 19 
concejales nos preocupa la salud y por eso en su mayoría hoy han expuesto su 
tema y es porque nosotros queremos que esto mejore créanme que no es porque 
nosotros queremos molestar sino que nos interesa primero que aquíabemos 
muchos enfermos que ya por la aseguradora ya no nos reciben y les digo que 
llevo un año de estar enfermo un año hoy estoy enfermo estoy afiliado en el 
régimen contributivo en dos eps una como beneficiario y otra como contributivo ya 
me he gastado 40 millones de pesos y sigo enfermo como no me va a preocupar 
la salud. 
 
Y vuelvo y le reitero ojala es un tema generalizado es un tema a nivel nacional 
porque la salud en Colombia está en crisis y se ve todos los días en todos los 
problemas que hay en el valle en Bogotá cierran hospitales es un problema 
generalizado pero si nosotros desde aquí podemos hacer alguna cosa para la 
salud de los Bellanitas bienvenido sea y vuelvo y les digo no se molesten que esto 
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no es que estamos no esto es porque nos interesa muchachos nos interesa que 
todos salgamos bien y que nosotros como los representantes de las comunidades 
debemos de tratar de mejorar la calidad de vida de los Bellanitas. 
 
Como les decía ahorita la principal problema que nosotros tenemos es la salud si 
no hay salud no hay nada. 
 
Muchas gracias señor presidente.    
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
 
Transcurridas dos horas de sesión es mi deber poner en consideración la sesión 
permanente. 
 
Que se abra la discusión anuncio que va cerrase queda cerrada secretario 
aprueban . 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
Es aprobado  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
 
Muy bien con el uso de la palabra la honorable concejala Estela Suarez. 
 
 
TOMA LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA ESTELA SUAREZ. 
 
Gracias presidente un saludo muy especial a la mesa a todos mis compañeros 
concejales darle la bienvenida al doctor Juan Carlos Tamayo al doctor Jean 
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Zuluaga Suarez al doctor Javier Bedoya Toro al doctor Darío López Castrillón al 
doctor Nicolás Aguilar y personas que nos acompañan un saludo muy especial.  
 
Doctor Jean agradecerle el detalle de humildad que usted tuvo con todos los 
concejales del municipio de Bello en llamarnos y ofrecernos los servicios del 
hospital marco Fidel Suarez de verdad que fue un gesto de humildad ya que 
muchos funcionarios ni siquiera nos saludan y mucho menos nos va a recibir en 
sus oficinas. 
 
Doctor Juan Carlos yo quedo un poco preocupada con el tema de Zamora todos 
sabemos que niquia no fontidueño tiene laboratorio entonces le vamos a sumar 
otra problemática sobre todo para este sector que tanto necesita de este servicio 
yo se doctor que usted es muy diligente y de verdad que para el próximo año me 
gustaría mucho de que usted hiciera algo ara salvar este laboratorio porque de 
verdad toda la comunidad sobre todo el pinar granizal Zamora santa Rita montes 
claro usted ve el desarrollo que ha tenido ese sector y para mí es un crimen cerrar 
el laboratorio allá. 
 
Entonces yo sé que usted tienen toda la experiencia y todo el conocimiento en 
salud pública para que haga algo para que esto no suceda doctor Juan Carlos esa 
es mi gran preocupación. 
 
Eso es todo presidente muchas gracias. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Luis Carlos Hernández Giraldo. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 
HERNÁNDEZ GIRALDO. 
 
Gracias señor presidente un saludo para todos los corporados y nuestros 
secretario de salud y a los gerentes. 
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Primero pues ofrecerles disculpas porque me tuve que retirar porque tengo un 
problema personal entonces no pude estar acá en la sesión. 
 
Lo segundo hombre a ver lo primero a Javier como se lo manifesté en la primera 
sesión cuando usted estuvo acá desearle mucha suerte y brindarle todo el apoyo y 
considero que el municipio en cabeza del Alcalde debe brindarle un gran apoyo a 
Bello salud yo estoy seguro que si el municipio le entrega esos recursos le genera 
la oportunidad verdadera para que usted salga a delante el hospital va a salir 
adelante pienso que es lo que debemos hacer nosotros como los 19 concejales de 
que el ejecutivo verdaderamente y toda la administración que la secretaria de 
hacienda le entregue los recursos le entregue los recursos para que usted pueda 
salir de la crisis que usted tienen e este momento esa es la clave. 
 
Hoy hay una situación que se presentó se salieron todos los empleados es una 
pela que se está dando aquí todo el mundo pero eso había que hacerlo y ahora 
voy con los gerentes en ese sentido a Jean y a Elkin eso tal vez era porque 
estamos hablando de la gobernación de Antioquia la situación del hospital marco 
Fidel Suarez es demasiado delicada porque si Jean se pone analizar a Nicolás 
Aguilar que esta por acá que le toco hombre yo estoy seguro que si uno analiza la 
cantidad de personal burocráticamente que había en el hospital eso acabo con el 
hospital en ese sentido el hospital marco Fidel Suarez no se manejó de una 
manera responsable porque hoy en temas de nómina deudas que se tienen en 
ese sentido creo que es grandísimay eso también lo que hicieron en el hospital de 
esa cooperativa que verdaderamente da tristeza la cooperativa que venís 
manejando el hospital marco Fidel Suarez hombre que ojala Jean en ese sentido 
organice ese tema y administrativamente no sé qué van hacer en ese sentido con 
la cooperativa que va a manejar eso hombre ojala esa gente se valla fuera de 
Bello y no vuelva a aparecer por acá todo lo que usted haga en ese hospital 
hermano todo lo va a notar la gente si usted arranca en su proceso que va a ser 
difícil usted le va a tocar algo muy difícil pero todas las cositas que usted valla 
haciendo se van a notar la gente las va a notar, porque usted hoy encuentra un 
hospital en una crisis en todos los aspectos en tema de salud financieros de todo y 
todo lo que usted valla haciendo poco a poco de ir saliendo de esa crisis los 
Bellanitas lo van a notar y se lo van a agradecer. 
 
Entonces eso es un reto muy grande para ustedla parte administrativa saber 
administrar esa empresa. 
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Y a mi amigo Elkin tengo mucha confianza en la forma como él trabaja en su 
proceso porque de verdad que hoy sabemos del buen manejo que tuvo el hospital 
mental en cabeza de hoy nuestro secretario de salud que salió del hospital ya por 
un proceso de 8 años que cumplió allí pero el hospital mental nunca se 
escucharon la situación del hospital está en crisis siempre de una manera 
tranquila se manejó. 
 
Entonces a Elkin no sécómo están las cosas pero confió mucha confianza en 
ustedes y que verdaderamente hombre nosotros tambe naca especialmente a 
Bello salud lo apoyemos el hospital marco Fidel Suarez hoy necesita el apoyo de 
nuestros diputados de un gobernador amigo que hoy le de la mano a este hospital 
es el gobernador y los diputados de Antioquia que tienen que luchar por los 
Bellanitas hoy en cabeza del diputado Rigoberto Arroyave los diputados que se 
apoyaron verdaderamente tienen que haber un compromiso. 
 
Si el gobernador no apoya a Jean téngalo por seguro que no va a ser capaz de 
sacar eso adelante entonces hombre muchas bendiciones a los tres muchas 
bendiciones para adelante y que de verdad hombre podamos ver la imagen 
diferente de estos hospitales en el municipio de Bello. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Muy bien, bueno doctor Juan Carlos hay tienen las inquietudes las preguntas y las 
sugerencias de los honorables concejales vamos a darle respuesta y ya más 
adelante pues le damos la palabra a el doctor Jean Zuluaga Suarez por si tiene 
algo para responderle a los honorables concejales. 
 
Bien pueda doctor Juan Carlos. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SECRETARIO DE SALUD DOCTOR JUAN CARLOS 
TAMAYO SUAREZ TEMA: INFORME DE GESTIÓN.   
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Bueno iniciamos con la intervención del honorable concejal Juan Camilo Callejas 
frente a lo que tienen que ver con la parte de plan de acción y plan de desarrollo 
pues posteriormente me sentare con usted doctor apara aclarar algunos puntos ya 
de detalle pero frente a la parte de global de las metas lo que pasa es que este 
2016 tienen una parte puntual que es una ejecución de 5 , 6 meses 
supuestamente 2017 , 18 y 19 va a ser una ejecución normal supuestamente pero 
tampoco va a ser así sí. 
 
Entonces yo llego y hago la fotografía del escenario de 2016 frente a lo ejecutado 
y lo proyectado de acá al 31 de diciembre de que puedo cumplir que no voy a 
cumplir con 3.300 millones de pesos que tenemos de presupuesto. 
 
Nos reunimos con hacienda presupuesto 2017 ustedes saben que salud tiene más 
de 100 contratistas en lo que tiene que ver con la ejecución de estos programas y 
proyectos llevamos la simulación si estos contratistas van a trabajar 11 meses si 
van a trabajar 10 si van a trabajar 9 si van a trabajar 8 si van a trabajar 7 si 
entonces hoy les estoy diciendo que los contratistas no van a trabajar 12 meses 
en el 2017 poique es que con 12 meses yo necesitaría 5 mil millones de peses y al 
necesitar 5 mil millones de pesos necesito los 3 mil millones de pese de salud 
pública más lo reciba de vacunación si lo recibo y la diferencia me la tienen que 
cubrir el municipio de recursos propios si van a trabajar los 12 meses. 
 
Yo hago la simulación 11 meses me valen 4.700, 10 4.500, 9 tadígame cuanto me 
va a dar para ver cuantos meses programo los contratistas y con base  a lo 
presupuestal yo tengo que cumplir un programa de mi meta. 
 
Entonces tengo mis metas de plan de desarrollo tengo las metas que me obliga la 
parte presupuestal si entonces yo tengo que jugar con las dos cosas venga con lo 
que me proyectaron la simulación que me dieron voy a trabajar 10 meses y va a 
ser desde hoy y el año éntrate voy a tener los contratitas 10 meses venga 
hagamos plan de contingencia en estos 10 meses somos capaces de cumplir 
todas estas metas sui , listo hagámosle sí. 
 
Entonces frente a ese tema mire esto no se comporta de una manera matemática 
y aritmética de la tendencia de los 4 años si si no que hay unas novedades 2016 
plan de desarrollo 2017 el presupuesto lo tengo para todo el año lo tengo para 10 
meses para 9 para 8 y apenas me digan eso yo tengo que adaptar mi 
programación como dijo los concejales yo tengo menos recurso humano que el 
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año pasado entones con este recurso humano inferior debo de cumplir las metas 
que me da el plan de desarrollo y mi plan de desarrollo es mi meta es mi 
obligatoriedad yo no puedo llegar acá a darle una rendición de informes el año 
entrante y rendición de cuentas y decirles no como no me dieron plata entonces yo 
aquí les traigo estos indicadores que me dan por debajo de lo se esperaba no hay 
que gestionar y lo que les die ahora el ejemplo de las universidades los 
practicantes porque yo sé que con el recurso humano neto que yo puedo contratar 
no alcanzo en 100% de muchos indicadores ósea algunos los alcanzare pero otros 
no. 
 
Entonces frente a esa parte hay alguna disparidad frente al tema de la 
programación frente a la parte de presupuesto y a la parte de lo que tienen que ver 
con el plan de desarrollo y plan de acción. 
 
Lo que se les envió a ustedes en la información es la presentación que hay acá 
donde tenemos lo esperado para el plan de desarrollo la línea base lo programado 
para el plan de acción de 2016 y en el grafico ya se habla en la parte inferior de lo 
que tiene que ver con la ejecución de lo que se presenta hoy. 
 
Entonces esa es la parte frente a lo que tienen que ver con la programación, el 
presupuesto de 2017 lo proyecte con base a lo mismo sin los comités de 
vacunación ósea comité de vacunación por eficiencia administrativa se confirman 
de acá a diciembre aproximadamente 500 millones de pesos como dice ,a ley 715 
articulo 52 ya llegan y decimos venga ya tenemos 500 millones de pesos 
adicionales entonces ya es gestionar con el secretario de hacienda venga no me 
merme los recursos propios para que hagamos más cosas. 
 
Vuelvo y lo que dijo el concejal Manuel Oquendo para yo cumplir con lo que esta 
diciendo el concejal Manuel Oquendo necesito más promotoras de saneamiento 
necesito promotores de saneamiento para hacer turnos nocturnos necesito ir 
mucho más allá con análisis microbiológico de laboratorio de los alimentos que 
están procesando todo eso falta de recurso entonces ahí le respondo a Manuel 
Oquendo frente a lo que tiene que ver con esa parte. 
 
La percepción de la comunidad frente el sector salud yo les recuerdo algo que con 
eso le respondo la encuesta de percepción del colombiano ustedes saben cuál fe 
el sector peor calificado del Alcalde Cesar Suarez Mira ósea cual fue la calificación 
más bajita del Alcalde acá den el municipio de Bello frente a la percepción del 
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colombiano, salud fue la calificación más bajita entonces yo soy el peor secretario 
de despacho del Alcalde Cesar Suarez Mira ósea ya uno sabe lo de salud a que 
obedece porque la gente califica tan mal salud todo el mundo lo tienen claro 
entonces yo me rasgo las vestiduras Alcalde quede de ultimo yo fui el más malo el 
más mal calificado es que yo conozco el escenario del contexto porque ese 
resultado si y acá los concejales yo quiero que tengan ilustración y sean 
conscientes de todo lo que pasa y para dónde va el sistema y si esto no mejora 
ustedes pueden decir no es que el ministro le dio 50 mil millones de peses a salud 
esto va a cambiar ya les queda claro que no va a cambiar hoy loes queda claro a 
los concejales que no va a cambiar. 
 
Entonces yo quiero aquí la ilustración frente al tema entonces yo porque fui el peor 
calificado por el contexto por todo lo que está pasando dentro del sistema de salud 
a nivel nacional a nivel local yo fui el peor evaluado entonces soy el peor 
secretario. 
 
Número de afiliados al régimen subsidiado tenemos 17.984 personas que cumplen 
con las condiciones para afiliarse al régimen subsidiado si entonces esa es la 
meta ese es el universo todo lo que está que tenga sisben este por fuera de estas 
condiciones para entrar al régimen subsidiado no están dentro de esa meta. 
 
Entonces yo tengo que salir a buscar esas 17 mil personas o 18 mil casi para 
afiliarlas al régimen subsidiado porque cumple con las especificaciones para afiliar 
al régimen subsidiado entonces dentro de esa meta la secretaria de salud dispuso 
no encontremos 14 mil en 4 años si entonces de esos 14 mil como yo hice 
afiliación de oficio les dije ahora la palabra riesgos es que cuando les dije hice esto 
pero con unos riesgos pero ante poniendo a Bello salud para giro directo que pasa 
con la afiliación de oficio y me pasan dos casos dos. 
 
El primero que llega la mama y muy contenta de la secretaria de salud y dice hay 
tan bueno yo fui a Zamora y aparecí afiliada a sabia salud que rico por fin me van 
a entregar carnet de café salud. 
 
Y llega el otro que dijo ustedes porque me afiliaron a sabia salud es que yo quería 
sura y ya ese que quería sura ya está castigado por un año se tienen que quedar 
ahí, entonces mire como yo les digo los riesgos que asumí con esa afiliación de 
oficio ahí les estoy hablando de lo que pasa. 
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Entonces cumplimos el indicador de la meta eran 7 mil vamos en 7.700 por la 
medida de riesgo si yo no pongo esa medida de riesgo y afilio régimen subsidiado 
con la persona de ficha de sisben que va a Zamora parís fontidueño tienen la 
obligación de venga usted es uno de los 17 mil 900 venga para acá es de 0 
oportunidades perdidas se le tienen que afiliar en el subsidiado yavenga deme sus 
datos que ya queda afiliado y esta el carnet de sabia salud mire su carnet acá cero 
oportunidades perdidas yo con todo lo que llega a la secretaria de salud con esas 
dos cosas no cumplo la meta nunca de los 14 mil no tengo cuando cumplirla. 
 
Es como cuando yo espero que la caracterización de discapacidad yo cumplirla 
con los que llegan a la oficina de discapacidad o a al secretaria de salud no me da 
tengo que salir a buscarle a caracterizar y cumplir con los 21 de la población con 
discapacidad y también pasa con régimen subsidiado esa es la explicación de 
porqué 17.900 y porque los 14 mil porque es que es imposible habla del 100% 
ojalá fuera el 100% sí. 
 
El honorable concejal Octavio Jiménez ósea le digo siempre va a haber cupos 
disponibles de régimen subsidiado cuando yo les digo que nos quitaron  lo del 
fomped que el honorable concejal Bladimir menciona tristemente lo del fomped es 
que se fue alimentar la bolsa nacional de régimen subsidiado donde alláhay cupos 
disponibles de régimen subsidiado ósea si yo encuentro los 17894 usuarios 
potenciales de afiliación a régimen subsidiado de Bello todos tienen cupo 
disponible allá en el régimen subsidiado automáticamente ósea para eso hay 
recursos si a medida que yo aumente cobertura de régimen subsidiado el número 
de vinculados en Bello de nivel 1 y 2 si entonces siempre va haber cupos 
disponibles para régimen subsidiado. 
 
Las 11 mil familias es la meta del año este año será la priorización en los tanques 
el año entrante se explica la matriz de priorización con todos los centros poblados 
que hay donde hay poblaciones vulnerables y vamos a estar en los diferentes 
sectores del municipio de Bello previa evaluación de la matriz de priorización este 
año toco en los tanques después en la nueva Jerusalén granizal y el pinar tienen 
unos riesgos diferentes a los de los demás centros poblados ósea granizal tiene 
un contexto muy diferente que hay que abordarlo con mucho cuidado hay muchos 
sisben de Medellín aplicarle el sisben de Bello población que tienen sisben de 
Medellín implica unos riesgos y no pensemos solamente en salud pensemos en 
todos los programas sociales de Bello entonces todo eso hay que mirar y 
estudiarlo y caracterizarlo la población frente a ese tema. 
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Entonces esas 11 mil familias de atención primaria en salud solamente son 4 
años, los 4 años no vamos a estar en los tanques sí. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Bien pueda honorable concejal Jesús Octavio Jiménez Gil. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ 
GIL. 
 
Doctor dentro de esas poblaciones sobretodo en la de granizal y esos que están 
más aledaños a los sectores a las líneas de Medellín ya tienen un censo 
poblacional de cuales son de allá ya tienen ese dato estadístico, porque de pronto 
me imagino que eso les permite más fácil a la secretaria y a todo el sistema de 
salud poder accionar mucho más efectivamente sobre todas esas inquietudes. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SECRETARIO DE SALUD DOCTOR JUAN CARLOS 
TAMAYO SUAREZ TEMA: INFORME DE GESTIÓN.   
 
Sobre ese tema la respuesta te la amplia Javier cuando este acá sentado con lo 
de granizal que ellos ya fueron hacer presencia allá en granizal . 
 
Granizal es sisben de muchas partes de Antioquia mucho sisben de Medellín hay 
sisben de Bello si vamos desde la unidad de victimas cuando avanzan en la 
caracterización de víctimas del conflicto lo único que han logrado avanzar es un 
poquito en el pinar que creo que van como 2 mil caracterizaciones de las víctimas 
del conflicto allá hay una gran dispersión geográfica a pesar de que estamos 
hablando de un centro poblado estamos hablando de granizal el pinar altos de 
oriente se calcula la población en 25 mil personas si 25 mil personas con 
necesidades complejas frente a lo que tienen que ver con la parte de salud. 
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Nosotros como Bello salud subimos o gerente subía hacia presencia allá en el 
centro casa de justiciaallá en granizal y se atiende la población que tenga sisben 
de Bello si lo que pasa es que nosotros no podemos llegar allá con la idea de 
construir una unidad de salud en el pinar porque es que tiene una problemática 
bastante compleja frente a las personas que tienen sisben de Medellín y que no se 
lo van a cambiar por el de Bello porque están accediendo a los programas 
sociales de Medellín y consultan en la unidad más cercana de metro salud a 
granizal que tienen 24 horas sí. 
 
Entonces esa parte es complicada pero sin embargo vamos manejando esto 
desde distintos poblados y lo estamos teniendo en cuenta para mirar esa 
priorización y hacia donde migramos en cada una de las vigencias de los 4 años. 
 
Vamos a fortalecer el laboratorio que también va de la mano ya el gerente acá 
vendrá como gerente de Bello salud y hablara como gerente yo hablo como 
secretario de salud y conocedor del sistema de que es cuando vamos si van a 
granizal y toman muestran de laboratorio tienen que bajarse con las muestras de 
granizal donde las puede procesar en el laboratorio de rosalpi, donde más hay 
laboratorios en Bello salud está centralizado. 
 
Entonces los usuarios de granizal se dieron cuenta que la muestra la procesaron 
en rosalpi o que tenía que ser en Zamora ósea yo como secretario de salud o si el 
gerente llega acá y diga otra cosa diferente ósea yo como secretario de salud 
conocedor del sistema y miembro de junta directiva de la ese Bello salud y 
conozco la situación me opongo a que haya laboratorio en el hospital de Zamora 
porque es que yo garantizar una toma de muestras todos los días con la 
oportunidad y la calidad y calidez que se ofrece en la prestación de servicios de la 
toma de muestras del hospital de Zamora yo no necesito tener laboratorio en el 
hospital de Zamora si yo me opongo yo Juan Carlos Tamayo aquí me estoy 
tomando el atrevimiento de hablar ya el gerente viene acá con otra posición 
diferente o igual si está de acuerdo él está citado dentro de 15 días para eso 
entonces yo como secretario de salud yo he sudo gerente y se cómo el laboratorio 
puede funcionar de manera adecuada eficiente con calidad y con calidez y lo que 
yo puedo tener es tomas de muestras y un laboratorio centralizado donde todos 
los resultados salen a las 3 o 4 de la tarde y valle por internet todas las pruebas 
están allá en tiempo real viajando por internet los resultados de los exámenes es 
que ya con esta tecnología yo para que voy a tener laboratorio en todas partes si 
lo puedo mandar por internet todos los resultados de Zamora y recibirlos allá los 
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puedo recibir a las 3 de la tarde y entregarlos inmediatamente o quedan en la 
historia clínica automatizada y el medico llego y abrió la historia clínica de Zamora 
los exámenes de laboratorio que le hicieron el rosalpi y ya lo tiene aquí en la 
pantalla los resultados al día siguiente de que tienen la consulta el paciente sí. 
 
Entonces esa parte lo digo yo acá le voy hablar acá lo que tienen que ver con 
Bello salud que otra solución hay diferente al fomped , diferente al fomped 
honorable concejal Cesar Bladimir es aprovechar los padrinos políticos que 
tenemos acá en Bello son buenos manejan bastante relaciones publicas a nivel 
nacional a nivel departamental por ejemplo en la liquidación de caprecom a la ese 
Bello salud tiene ahí embolatados más de mil millones de pesos si más de mil 
millones de pesos tienen 1600 millones de pesos tienen embolatados la ese Bello 
salud en la liquidación de caprecom si yo sigo el curso normal como debe de ser y 
cobrarle al liquidador de caprecom yo tengo alguna esperanza de recibir parte de 
esos recursos o todos yo tengo que colocar un padrino tengo que colocar alguien 
que me gestione sí. 
 
Entonces que másahí para hacer cosas como esas como se hacían a regalías de 
salud a nivel nacional con las personas que tienen influencias a nivel nacional y 
con eso nos tenemos que mover y ya saben con quién hay padrinos y hay 
madrinas muy importantes que les duele y siempre han luchado por la salud de 
Bello y han tenido resultados porque han traído plata para Bello el hospital marco 
Fidel Suarez tienen proyectos grandes que son muy buenospara Bello ósea 
podemos cuando yo les digo ahora que hay un indicador que nada más mido 
infecciones intrahospitalarias en unidades de cuidados intensivos y les digo nada 
más clínica del norte y nada masemsaósea uno aspira que en 6 meses 1 año yo 
esté diciendo acá ya uno másadiciónemelo marco Fidel Suarez tiene uci publica 
en Bello y el paciente no tiene que seguir derecho para Medellín porque en el 
marco Fidel ya hay unidad de cuidados intensivos ojala ese fuera el escenario en 
el corto plazo no ni mediano ni largo y que el hospital marco Fidel Suarez sea un 
hospital de tercer nivel. 
 
Entones todo eso tenemos padrinos y madrinas que traen recursos para Bello y lo 
han mostrado con muchos resultados entones que más para hacer es eso Bladimir 
movernos en ese aspecto en ese sentido para poder llevar a feliz término todos los 
proyectos que tenemos acá en el municipio de Bello y que Bello que es una ciudad 
de más de 600 mil habitantes tenga una red adecuada de prestación de servicio 
de salud pública y privada es que ,o del marco Fidel es una fortaleza grandísima la 
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ubicación frente al tema de lo que tienen que ver con la población del área de 
influencia todo el norte hasta todo el bajo cauca al marco Fidel llega gente de 
oriente al marco Fidel Suarez entonces toso eso es lo que podemos hacer. 
 
La inyección de recursos ósea Bello salud es auto sostenible o no es auto 
sostenible metro salud es   auto sostenible o no es auto sostenible ósea metro 
salud no es auto sostenible metro salud tienen 52 puntos de atención y cada que 
termina una administración municipal  tienen otros 2 o 3 puntos de atención otros 
2 o 3 hospitales el plan de desarrollo de Medellín creo que acaba de cancelar el 
proyecto de construcción del hospital general del norte porque estaba en veremos 
en el limbo ósea son situaciones que hay analizar desde el contexto político pero 
también desde el contexto de la red de servicios de salud. 
 
Bello salud tienen 9 puntos de atención mientras más puntos de atención yo abra 
menos viable es Bello salud los recursos son los mismos la bolsa es la misma los 
costos y gastos aumentan cada que yo abro una unidad y lo dije ahora el ejemplo 
de la maruchenga hace mil tomas al año pero no me aporta recursos adicionales 
no nuevos recursos no hay recursos frescos son la misma bolsa yo tengo que 
pagar el funcionamiento de metro salud de la maruchenga. 
 
Entonces frente a esa parte lo de Bello salud como hay que inyectarle recursos 
cuando yo les digo que no es  auto sostenible es porque el municipio debe 
inyectarle recursos propios que hace metro salud con Medellín metro salud recibe 
recursos epm le traslada excedentes de esos le toca a metro salud recursos 
entonces que hacen el gerente de metro salud yo sostengo los 52 los 54 puntos 
abiertos le amplio horarios de servicio le abro santa Elena y palmitas 24 horas 
todo estos centros de salud pero deme recursos propios y yo le sostengo esto acá 
en Bello algo parecido los 9 puntos de atención venga que de recursos propios del 
municipio de Bello podemos sostener toso esto que tienen que ver con los 
servicios der salud de manera adecuada que brindemos una accesibilidad efectiva 
a la población Bellanita. 
 
Lo que acabo de decir va de la mano con lo que pide Daive con lo del portafolio de 
servicios si uno dice mantenerlo o ampliarlo por lo menos podemos mirar que se 
salió o se prescindió de un recurso humano importante en Bello salud y logramos 
mantener los 9 puntos de atención abiertos ya a partir de que Bello salud empiece 
a mostrar una situación financiera diferente crean que el gerente va ir ampliando 
los servicios a medida que va cambiando la situación financiera eso se los explica 
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ya el gerente yo estoy explicando acá de atrevido Javier qué pena con usted 
hermano. 
 
Manuel Oquendo ya le conteste lo de las comidas ambulantes es un deseo una 
necesidad lo tenemos detectada en la secretaria de salud quisiéremos tener 
turnos nocturnos de promotores de sellamiento tomando ,muestras de esa comida 
estamos en este momento esperando un convenio con la universidad de Antioquia 
facultad nacional de salud pública donde nos haga el análisis microbiológico de 
esas muestras de comida para proceder con todo lo que tienen que ver con la 
vigilancia y control efectiva y tener un alcance mayor frente al tema ósea eso lo 
tenemos detectado y no tenemos más recursos sí. 
 
Cuando yo digo que si me llagan 500 millones de pesos de incentivo por 
vacunación y yo le digo al municipio vea deme los recursos propios que ya me 
había asignado esos 500 millones de pesos ya uno dice venga pongamos el 
suministro inspección de vigilancia y control que teníamos detectado frente a eso 
Manuel ósea si yo tuviera más recurso donde los pondría en salud en donde los 
programas que acabo de hacer discapacidad inspección de vigilancia y control ese 
es mi deseo. 
 
Que hace atractivo el sisben de Bello pregunta para planeación. 
 
Basiliso porque lo privado se sostienen y porque lo público no, ósea yo también 
tengo ejemplos de lo privado quebrado café salud es privada Coomeva es privada 
y las preguntas que hizo Basiliso la mayoría son para Jean Marcir ya él se las 
responde cuando este invitado aquí en el honorable concejo. 
 
Porque el pregunto por personal tercer izado directo y ya ustedes responde frente 
a eso. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
 
Juan Carlos ya acabaste. 
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TOMA LA PALABRA EL SECRETARIO DE SALUD DOCTOR JUAN CARLOS 
TAMAYO SUAREZ TEMA: INFORME DE GESTIÓN.   
 
 
Estela Suarez ya le respondí lo del laboratorio. 
 
Luis Carlos Hernández no hizo ninguna pregunta sino que hizo unas 
observaciones y ya. 
 
Muchas gracias por la invitación espero haber dado respuestas satisfactoria a 
cualquier duda que quede me siento con el honorable concejal Camilo para hablar 
de algunos proyectos que quedaron pendientes. 
 
Muchas gracias por la atención prestada que tengan un feliz día. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
 
Muy bien a usted Juan Carlos Tamayo muy querido muy amable un informe claro 
que no nos deja digamos contentos porque sabemos el problema que hay pero a 
lo menos no}s ce claridad de lo que existe de lo que hay en su secretaria le 
agradecemos mucho ya terminamos el informe del doctor Juan Carlos Tamayo. 
 
Ahora me han pedido como para hacer una aclaración una invitación y una 
presentación más amplia el doctor Jean Zuluaga Suarez muchas gracias. 
 
Bien pueda tienen la palabra. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL DOCTOR JEAN ZULUAGA SUAREZ: GERENTE DE 
LA ESE MARCO FIDEL SUAREZ. 
 
Gracias señor presidente bueno yo le pedí un espacio al honorable concejo para 
generar una información básica de lo que está en este momento el hospital marco 
Fidel porque ante la incertidumbre de la ciudad de Bello ante de pronto la 
incertidumbre que tengan ustedes concejales es importante que ustedes conozcan 
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una fotografía digamos o un panorama global de lo que es ahora el hospital y cuál 
es la proyección para antes de finalizar este año y para los próximos. 
 
Hay una fotografía inicial yo llevo apenas 7 días en el cargo entonces de lo que 
nos hemos encargado es obviamente de estar en el proceso de gestión de cartera 
porque no se puede abandonar un proceso en el cual uno consigue la plática para 
poder pagar las deudas. 
 
Además de eso se está levantando un diagnostico con unas líneas de base que 
permitan la toma de decisiones recibimos un hospital básicamente con las 
siguientes características. 
 
El 27 de septiembre de este mes tenía unas cuentas por cobrar a las eps , 
aseguradoras particulares y todo el cuento de más o menos 60 mil millones de 
pesos listo. 
 
Teníamos unas cuentas por pagar a los proveedores y las agremiaciones de 49 
mil millones de pesos ahí es donde uno va viendo hay un ejercicio positivo del 
hospital son embrago eso ya empiezan a tener una serie de limitaciones eso va 
con un montón de condiciones. 
 
Nos encontramos a hoy con que esos 60 millones de pesos que tenemos por 
cobrartenemos reconocidos menos del 20% ósea estamos hablando de unos 17 
mil millones de pesos que en este momento podríamos cobrar efectivamente a las 
eps. 
 
Tenemos una deuda reconocida de 49 mil ósea ya ahí el ejercicio nos cambió de 
una manera sustancial en 7 días que hemos estado pues como al frente, tenemos 
otro problema que esos 17 mil millones que tenemos no se hacen conciliaciones 
con las eps hace as de un año. 
 
Entonces lo primero que a usted le va a decir la eps cuando usted le valla a cobrar 
es venga terminemos de conciliar porque lo que yo tengo acá no es lo que usted 
me está diciendo. 
 
Estábamos en Bogotá y nos fuimos con la nueva eps que con ellos es difícil 
porque toca viajar hasta allá entonces estábamos haciendo el ejercicio bueno 
alguna cosa que nos traigamos cuando efectivamente hacemos el ejercicio 
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estábamos con pretensiones de 7 mil millones de pesos y nos encontramos con 
que había en el sistema 700 entonces el ejercicio básico fue bueno termine de 
organizar las cosas miramos a ver qué acuerdo hacemos. 
 
Yo creo que así ha sido la constante con todas las eps ayer estuve en sabia 
hablando con el doctor Leopoldo yo iba con pretensiones de mínimo 3 mil millones 
de pesos con ellos estamos en 12 mil cierto el doctor Leopoldo me dijo listo venga 
miremos que es lo que hay para pagar llamo la tesorera no hay cuentas por pagar 
al hospital del marco Fidel Suarez. 
 
Hay un problema en los sistemas de información cruzados tanto del hospital 
marco Fidel como de las eps es un problema que incluso ellos lo van a atener 
siembre porque les conviene a ellos no les convienen pues tener al día la 
facturación de uno para que uno los pueda clavar y decirles venga pues cuanto 
me van a pagar. 
 
A parte de eso tenesmos una facturación promedio de 6 mil 7 mil millones de 
pesos mensuales por producción de servicios en el marco Fidel a hoy con corte al 
30 de septiembre teniendo en cuenta que presto digamos con una medio 
normalidad los primeros días de septiembre tenemos una facturación de 2600 
millones entonces la facturación bajo sustancialmente que obviamente los costos 
de operación también nos bajaron antes teníamos unos costos de operación de 7 
mil millones a veces pues cuando la facturación se equilibraba y si no estábamos 
trabajando con un déficit operacional de mil millones ese déficit operacional se ha 
ido disminuyendo obviamente pues por las sustracción de materia lo que paso en 
el hospital fue que se cansaron las agremiaciones de que nos les pagaran. 
 
Entonces empacaron sus cosas y no se puedo en esa sustracción de materia que 
fue principalmente del talento humano asistencial pues obviamente el talento 
humano de apoyo también obviamente también tenía que caer entonces ahí se 
nos cayeron dos agremiaciones que eran las agremiaciones más grandes las que 
participaban en el nivel de producción de una manera más grande entonces 
obviamente el hospital en este momento está en las condiciones de operatividad 
que ya les estoy contando. 
 
Estamos trabajando al 30%de lo que tenemos como capacidad instalada en 
producción de servicios es un 30% de lo que podríamos producir y prestando un 
30% de lo que podríamos prestar. 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 
 

Acta N° 152 del 08 de octubre de 2016     66 de 73 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

Entonces ese panorama para mí es muy desalentador en este momento porque 
pues yo me encontré en un escenario ideal en que tenía una corte por contar 
buena aparentemente pues si yo hacía buena gestión de cobro una a poder pagar 
los acreedores me encuentro con estos problemas con las eps que digamos que lo 
pulpito lo que ya estaba avalado por ellos hace un año se ha ido cobrando durante 
este año. 
 
Entonces yo que eme encuentro para cobrar un montón de glosas un montón de 
atenciones que no están reconocidas y que no están conciliadas. 
 
Con esa preocupación uno tienen que mirar para donde agarra cierto el escenario 
en el que me vendieron que estaba la empresa era que estaba cercana al punto 
de equilibrio que tuviéramos como paciencia y un tiempo para que nos 
equilibramos del todo y empezáramos a producir una utilidad que pudiera ser 
destinada al pago de la cartera vencida de los acreedores pero que sorpresa yo 
me encuentro que si yo sigo haciendo ese ejercicio en este momento como estoy 
no voy a poder pagarle ni a la gente con la que estoy produciendo ni a los que les 
debo porque el ejercicio es muy sencillo si yo estoy facturando 2500 millones de 
pesos y me estoy gastando en costos 2600 donde está la utilidad para pagarle  a 
los otros a donde está la cartera recuperable para pagarle a mis proveedores y a 
mis aliados estratégicos la cartera que les debo. 
 
Entonces ese es el panorama más o menos a groso modo de los estados 
financieros ahora pues uno no se puede quedar ahí cierto uno no se puede sentar 
a llorar y espera a que Dios le coja el lapicero a uno él lo acompaña a uno pero le 
va poniendo cosas en la mente. 
 
Se nos ocurrió la idea con el equipo asistencial y administrativo de reabrir servicios 
porque esa es la lógica si yo tengo capacidad instalada para vender lo que tengo 
que hacer es vender para que para pagarle a los que me están proviniendo y para 
ver si tengo algo para pagarles a los que les debo que están ahí esperando plata. 
 
Entonces en ese orden de ideas hicimos un análisis financiero sobre la producción 
der servicios tenemos 2 servicios que pueden generar una utilidad en el ejercicio 
que son cirugía y pediatría, pediatría tienen un impacto social que ustedes ya 
conocen cirugía igualmente entonces quisimos hacer el ejercicio con esos dos 
servicios para volver a reabrir. 
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Niquia como ya les decía se cerró por sustracción de materia prácticamente 
estaba operada por especialistas de fe salud al ellos salir la sede quedo 
completamente vacía porque no teníamos algunos servicios diferentes a los que 
prestaba fe salud. 
 
Entonces toco centralizar todos los servicios en la sede centro cuando yo recibí el 
27 de septiembre habían dos servicios que a la fecha ya no hay porque, porque se 
acabó el contrato y porque de una u otra manera uno tienen que canalizar los 
esfuerzos hacia la producción por ahora cierto pues si más adelante podemos 
reabrir sería muy interesante. 
 
Se cerró traumatología y ortopedia y se cerró y urología dos servicios que son muy 
necesarios pero con los cuales también se estaba trabajando a perdida y en este 
momento el ejercicio no está para trabajar a perdidas sino que tenemos que 
optimizar esos dos mil millones casi contaditos que tenemos de presupuesto para 
finalizar el año para poder hacer una inversión efectiva para recuperar no solo los 
ingresos corrientes sean estén en punto de equilibrio con los costos sino también 
para poderle pagar a los proveedores. 
 
Yo creo que ustedes se van a dar cuenta ayer salió un comunicado de fedsalud 
donde manifiestan inconformidad porque se están pensando estas estrategias de 
fortalecer y de reabrir por ejemplo pediatría y pues hombre yo los invite a ellos 
venga reabramos es que a nosotros lo que nos conviene es producir en este 
hospital abramos para que produzcamos para que yo poderles pagar lo primero 
que me dijeron, primero págueme 5.800 millones de pesos no aparecen de la 
noche a la mañana y con ellos el proceso ha sido un poquito difícil ya nos tienen 
embargado niquia nos tienen embargada una cuenta bancaria. 
 
Entonces creo que la voluntad de negociación ya entrando con los taches por 
delante se ha ido perdiendo igual yo soy una persona muy diplomática y mañana 
nos sentaremos con ellos a mirar que salida le podemos dar al tema ellos están 
verracos porque nosotros en el ejercicio administrativo estamos tratando de 
encontrar un pediatra porque incluso vamos a abrir el servicio con un solo pediatra 
ellos están verracos que porque no se lo contratamos a ellos pero bueno yo lo voy 
a contratar con el que más barato lo oferte obviamente garantizando una calidad y 
unas condiciones aptas para el servicio. 
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Entonces están verracos entonces vamos a ver si se les pasa la verraquera sino 
pues miramos que hacemos. 
 
Pero el caso es que queremos reabrir pediatría, porque pediatría haciéndole 
juiciosamente es un servicio que nos va a dar una utilidad, utilidad que va a servir 
para apalancar la deuda que tienen el marco Fidel si nosotros no prestamos 
servicios nosotros no vamos a poder pagar eso es una cosa clara y que servicios 
hay que prestar pues lo que deje yo no me puedo poner a prestar urología que me 
deja unas pérdidas mensuales de 200 millones de pesos. 
 
Yo no me puedo a poner a prestar trauma en unas condiciones que me están 
generando 300 millones de pesos de pérdidas por material de osteosíntesis ósea 
hay cosas que hay que mirar con mucha lupa aunque mirarlas rápido nosotros 
necesitamos empezar a reabrir servicios urgente porque yo ya tengo una lista de 
proveedores amenazándome por todos los lados cierto. 
 
Entonces el tema es de poder encontrar la solución y mirar con el equipo hacia 
dónde vamos les quiero además de estar información dar la garantía de que 
estamos trabajando incansablemente noche y día hasta que no terminemos las 
reuniones y no terminemos los ajustes en el hospital allá nos encuentran desde las 
6 y media o 7 de la mañana a veces hasta las 7 u 8 de la noche porque esa es la 
idea el hospital en este momento necesita de personas que se pongan la camisa y 
que saquemos adelante este proceso. 
 
Antes de finalizar este año yo quiero dar la tranquilidad que se va a reabrir 
pediatría si o si y que vamos a tener un apoyo fuerte en cirugía que es otro 
servicio que históricamente o en los hospitales doctor Juan Carlos usted que sabe 
y el gerente de la ese usted que sabe en un hospital cirugía siempre es rentable y 
en el marco Fidel no. 
 
Entonces tenemos que reestructurar ahí el tema de costos que ya también lo 
evaluamos y también vamos a contar con el servicio de cirugía produciendo al 100 
antes de finalizar este año. 
 
Los otros servicios estamos planteando unos escenarios importantes por ejemplo 
para reabrir niquia hay varios temas que tenemos que analizar en este momento 
los que vemos en la mesa porque no hay presupuesto siquiera para arrancar allá 
seria hacer una alianza estratégica con sabia salud es uno de los escenarios 
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obviamente si le conviene al marco Fidel ellos han manifestado que a través de un 
operador como sabia salud son capaces de operar a ganancia algunos servicios 
allá y pues aquí en ultimas lo que hay que pensar si hay hospital le va bien la 
apertura de niquia en esas condiciones puede dar frutos porque puede generar un 
impacto grande en la comunidad. 
 
Obviamente hay que sentarse y leer la letra menuda porque desafortunadamente 
en el sistema por eso es que estamos como estamos nosotros con las eps no la 
pasamos es peleando los agremiados mirando a ver pescando en rio revuelto a 
ver que sacan y nosotros agarrados de las greñas mirando a ver como las eps 
como no pagan. 
 
Entonces podríamos mirar ese tema habría también un escenario de plantearle a 
sura una utilización del servicio en niquia para unas consultas especificas ellos 
han manifestado interés pero tampoco nos hemos sentado pero el ejercicio es 
interesante la red de prestación de sura en Bello no es buena eso sería fortalecer 
a los ciudadanos de Bello una prestación con una infraestructura y un talento 
humano capacitado y bueno. 
 
Entonces creo que esos son como los escenarios a futuro no me les comprometo 
con más porque llevo una semana entonces pues creo que habría un montón de 
cosas por explorar. 
 
Se está también haciendo un trabajo interno porque muchas veces las empresas 
que se acaban es de adentro hacia afuera uno cree que es por el cliente externo 
que una empresa no funciona y muchas veces hay fallas dentro del cliente interno 
que son las que en realidad son es una crisis teníamos un personal muy 
desmotivado porque había mucha incertidumbre porque todos decían es que esto 
se va acabar las condiciones de este hospital no están para que esto se va a 
cerrar y la incertidumbre causa frustración y causa miedo la gente estaba 
temerosa porque además había visto una serie de despidos masivos una 
sustracción de materia donde dejo una cantidad de gente en la calle que llevaba 
hasta 20 años allá. 
 
Entonces se ha ido trabajando también en ese aspecto nos ha parecido importante 
desde la dirección tratando de generar un compromiso tratando de imprimirle 
mucha energía pues a mí me alegra al principio estaban muy reacios con el tema 
de uno pues porque la gente siempre es reacia a los cambios pero al menos ya el 
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decir es no esta es la energía que necesitamos porque todos estábamos como 
apagados y de todas maneras yo siempre me he caracterizado por eso por llegar 
e imprimirle un poquito de energía y alegría donde este. 
 
Entonces ese es básicamente el escenario honorables corporados señor 
presidente señor secretario gerente un escenario que no es fácil pero que también 
tenemos la esperanza de salir adelante. 
 
Otro tema que nos afectó muchísimo y en eso yo les voy a pedir que ustedes nos 
ayuden fue el impacto mediático que genero la crisis a eso le dieron prensa por 
todos lados diciendo que eso ya estaba cerrado el hospital ya no está cerrado que 
no estamos trabajando al 100 pero estamos abiertos estamos trabajando un 
servicio que ha sido fundamental para la ciudad de Bello durante toda la historia 
del marco que son las urgencias. 
 
Tenemos las urgencias las 24 horas tenemos el servicio de hospitalización 
tenemos el servicio de medicina interna y tenemos el servicio de cirugía y 
ginecología  que no estamos trabajando obviamente al 100 por la sustracción de 
materia que hubo pero estamos trabajando queremos salir adelante y es una 
información para que ustedes lleven a la comunidad en el hospital si queremos 
seguir adelante si queremos trabajar estamos comprometidos con la vida que es 
nuestro lema y estamos comprometidos con  la ciudad de Bello para seguir 
prestando un servicio de calidad reitero señor presidente la invitación ya para 
terminar con cifras reales y que ustedes puedan dimensionar pues lo que les estoy 
contando y también plantearle los escenarios que ya subí en la junta directiva y la 
dirección para finalizar este año y esta cuatrienio. 
 
Muchas gracias entonces y un feliz día para todos. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
A usted doctor Jean Zuluaga porque usted tiene un reto tiene todo a su favor 
doctor Jean tiene la juventud las ganas excelentes aliados porque el gobernador lo 
nombro y le dio todo su respaldo tiene senadora tiene representantes tiene 
concejo usted tiene todo para hacer. 
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Yo le voy a contar una historia una vez yo he sido un tipo de negocios una vez me 
quebré y en el momento que nos estaba quebrando tenía dos carros le digo que 
hice vendí uno para pagar las deudas usted tiene ahí a la mano a un ladito una 
parte de solución y hay un gran lote que es de ese hospital que se puede vender o 
parcial o hacer que negocio porque es que usted no puede vulgarmente decir que 
va aguantar hambre teniendo ahí al lado la comida ósea son cosas para pensar. 
 
El doctor Juan Carlos Tamayo en su momento con una crisis muy grande que 
entre comillas que tubo el hospital mental vendió predios y  a nosotros nos dolía 
mucho porque era la cancha del hospital mental donde íbamos a jugar y que 
tristeza pero él tenía que solucionar unos problemas más importantes internos 
para que el hospital pudiera salir y hoy sigue vivo tranquilo el hospital sin muchos 
problemas usted tiene ahí un gran vacío puede entrar no sé si conocía si conocen 
o hasta donde la ley le permite o que es lo que piensan hacer pero usted todo lo 
que haga el doctor Jean va a ser ganancia todo va a ser ganancia y desde ya le 
deseamos muchísima suerte. 
 
Señor secretario por favor continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
 
Con mucho gusto. 
 
3. COMUNICACIONES. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Hay comunicaciones sobre la mesa. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
 
No tengo. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
4. PROPOSICIONES. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Algún honorable concejal tiene una proposición. 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
5. ASUNTOS VARIOS. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
En varios. 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
Está agotado seño presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
 
Agotado el orden del día y antes de levantar la sesión le damos el agradecimiento 
al doctor Javier Toro doctor López doctor Jean doctor Nicolás muchas gracias por 
habernos acompañado el doctor Juan Carlos Tamayo y a todos los asistentes. 
 
Levantamos la sesión invitamos para mañana 8 de la mañana  
 
 
Muchas gracias 
 
 
Feliz día.  
. 
 
 
 
 
 
 
 
Carlos Augusto Mosquera Gómez   Carlos A Carmona Ro  
Presidente                                 Secretario  
 
 
 
 
 
 
Beatriz Andrea Elejalde Domínguez 
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